
HISTORIA

257.  Album  Legjonów  Polskich. Pod  protektoratem  szefa  Wojskowego  Biura  Historycznego
generała Juljana Stachiewicza opracowali: tekst: mjr dr Wacław Lipiński; materjał fotograficzny:
mjr dypl. Eugenjusz Quirini; akwarele i rys.: J. Swirysz-Ryszkiewicz i A. Nałęcz-Korzeniowski;
opracowanie  graficzne  Anatol  Girs  i  Bolesław  Barcz. Warszawa  1933.  Główna  Księgarnia
Wojskowa, s. [8], 363, portret 1, tabl. barwne 6, ilustr. w tekście 740, 33,5 cm, opr. wyd. wyk. w
zakładzie introligatorskim Roberta Jahody, pł. czerwono-beżowe z tłocz.  360,-

Wydanie  1.  Pięknie  wydany,  bogato  ilustrowany,  album Legionów Polskich  Józefa  Piłsudskiego.  Tekst  Wacława
Lipińskiego  ozdobiony  740  ilustracjami,  portretem  Józefa Piłsudskiego  oraz  sześcioma  barwnymi  planszami  z
umundurowaniem żołnierzy  poszczególnych formacji  Legionów.  Projekt  oprawy,  opracowanie graficzne fotografii,
fotomontaż  i  całkowity  układ  graficzny  Atelier  Girs-Barcz. Oprawa  wydawnicza wykonana  w  krakowskim
zakładzie  introligatorskim Roberta  Jahody: płótno  czerwono-beżowe,  na  grzbiecie  tłoczony  na  przemian  Orzeł
legionowy i skrót tytułu ALP, wzdłuż lica wytłoczony tytuł i ukoronowany Orzeł, na tylnej okładce wytłoczone inicjały
Głównej Księgarni Wojskowej. Nieznaczne otarcia i zaplamienia oprawy, poza tym stan dobry. 

258. Album Muzeum Narodowego w Rapperswyll na stoletnią rocznicę 1772 r., wydane staraniem
Władysława hr. Platera. Poznań 1872. Nakładem J.K. Żupańskiego, s. XIX, [1], 442, [2],  ryc. w
tekście 3 (drzeworyty), 22,5 cm, opr. z epoki płsk. ze złoc., brzegi kart marm.    260,-

Pierwszy tom wydawnictwa. W treści m.in.: Słowo wstępne (J.I. Kraszewski); Angielskie dzieła i rozprawy historyczne
o Polsce (St. Koźmian); Korespondencje ks. Adama Czartoryskiego; Trylogia o Krasickich z Siecina (A.  Krasicki);
Zabytki piśmienne i pamiątki narodowe polskie zrabowane przez nieprzyjaciół Ojczyzny naszej (I. Polkowski); Historia
Rusi (S. Buszczyński): Lista Wygnańców Polskich do roku 1860 zebrana przez A. Gillera. Oprawa naprawiana, karta
tytułowa z niewielkim podklejeniem, na kartach ślady zawilgocenia i zażółcenia, podpis własnościowy.

259. [Armia Polska we Francji].  Polonia-Noël.  Revue hebdomadaire polonaise. Dir. Venceslas
Gąsiorowski. Paris 1915-1916. Br. Kozakiewicz, s. 36, ilustr. (w tym 1 kolor., naklejana), oryg. okł.
brosz.   160,-

Specjalny Bożonarodzeniowy numer czasopisma tygodniowego „Polonia” wydawanego we Francji w latach 1914-1918
pod  redakcją  Wacława  Gąsiorowskiego  (1869-1939).  Egzemplarz  w  całości  poświęcony  organizacji  wojskowych
ochotniczych  oddziałów polskich  we  Francji.  Zawiera spis  pierwszych  ochotników wraz  z  portretami  i  krótkimi
biogramami. Wśród nich żołnierze Legionu Bajończyków zdziesiątkowani na polach bitew Szampanii w latach 1914-
1915. Wewnątrz barwna ilustracja z reprodukcją ich sztandaru m.in. wg projektu Xawerego Dunikowskiego. Projekt
okł. symbolizujący wskrzeszenie Polski autorstwa Blanki Korab-Mercère (1883-1937), uczennicy Olgi Boznańskiej.
Niewielkie ślady używania na okł., poza tym stan dobry.   

260. Askenazy Szymon. Nowe wczasy. Warszawa 1910. Nakład Gebethnera i Wolffa. s. [4], 475,
[5], 18 cm, opr. z epoki pł. ze złoc. napisami na grzbiecie i licu, brzegi kart prószone. 120,-

Tom szkiców historycznych. Zawiera m.in. rozprawy: Polska a Wojna Siedmioletnia; Biskup Sołtyk; Generał Fiszer;
Wojsko  Warszawskie;  Pamiętnik  Brandta;  Senat  rewolucyjny;  Bratanek  Napoleona;  Pamiętniki  Hohenlohego.
Nieaktualne pieczątki własnościowe, poza tym stan bardzo dobry. 

261.  Askenazy  Szymon. Przymierze  polsko-pruskie.  Wydanie  trzecie  przejrzane  i  dopełnione.
Warszawa 1918. E. Wende i Spółka, s. 306, [2], 21,5 cm, opr. z epoki ppł. 120,- 

Wydanie 3 (wyd. 1 ukazało się w 1900 r.). Rozprawa habilitacyjna wybitnego historyka. W pracy tej, wbrew tezom
Waleriana Kalinki zamieszczonym w „Sejmie Czteroletnim”, Askenazy uznał przymierze polsko-pruskie z 1790 r. za
uzasadnione  posunięcie  polityczne,  które  dopiero  w  przyszłości,  w  wyniku  zmian  na  międzynarodowej  scenie
politycznej,  stało  się  szkodliwe  dla  Rzeczypospolitej.  Nieaktualne  wpisy  własnościowe.  Stan  dobry.  Jedno  z
najcenniejszych dzieł historiografii polskiej przełomu XIX/XX w.

262. Askenazy Szymon. Uwagi. Warszawa [1924]. Nakładem Księgarni E. Wende i S-ka, s. 493,
[3], 24 cm, opr. współcz. ppł., zach. oryg. okł. brosz. 90,-

Zbiór tekstów politycznych i publicystycznych napisanych przez Szymona Askenazego w okresie I wojny światowej na
emigracji  w Szwajcarii.  Zawiera m.in.:  O woli  narodowej;  Polska a Europa; Zamurowana Litwa; Monitor  Polski;



Międzynarodowość  sprawy  polskiej;  Sienkiewicz;  Rewolucja  rosyjska  a Polska;  Anglia  a  Polska;  Przepowiednia
Łukasińskiego; Tadeusz Korzon. Okładka broszurowa zakurzona, nieaktualna pieczątka własnościowa. Stan dobry.

263. Askenazy Szymon. Wczasy historyczne. [T. 1]. Wydanie drugie. Warszawa [1904]. Nakład
Gebethnera i Wolffa. Drukarnia i Litografia Jana Cotty, s. VIII, 414, 18 cm, opr. późniejsza ppł. 90,-

Tom studiów historycznych Szymona Askenazego (1867-1935).  Zawiera m.in.  rozprawy:  Korespondent  Stanisława
Augusta; Pamiętniki pani Potockiej; Szwoleżerowie; Generał Dezydery Chłapowski; Ks. Adam Czartoryski ministrem
rosyjskim;  Sprawa  polska  przed  Kongresem  Wiedeńskim;  Dyplomacja  rosyjska  w  sprawie  polskiej;  Pisma
Włodzimierza Spasowicza; Stosław Łaguna. Stan bardzo dobry.

264. Balzer Oswald.  Porządek sądów i spraw prawa ormiańskiego z r. 1604. Wydał i wstępem
opatrzył... (Studya nad historyą prawa polskiego wydawane pod redakcyą Oswalda Balzera. Tom V.
Zeszyt 1). Lwów 1912. Nakładem Towarzystwa dla Popierania Nauki Polskiej, s. [2], 64, 22,5 cm,
opr. współcz. pł. ze złoc. tyt. na grzbiecie, zach. oryg. okł. brosz. 75,-

Edycja zabytku prawa polsko-ormiańskiego z 1604 r. Grzbiet oprawy nieco wyblakły, poza tym stan dobry.

265. Bellona.  Miesięcznik Wojskowy wydawany przez Sekcję Czwartą Departamentu Naukowo-
Szkolnego M[inisterstwa] S[praw] W[ojskowych]. Red. Prof. dr. Wacław Tokarz. 1920. Rok III.
Warszawa 1920.  Zakłady Graficzno-Wydawnicze  „Książka”,  s.  960,  mapy 2  (rozkł.),  tabele  2
(rozkł.), liczne ilustr, mapy, plany w tekście, 22,5 cm, opr. z epoki ppł., brzegi kart marm. 400,-

Rocznik  polskiego  czasopisma  o  tematyce  wojskowej  wydawanego  od  1918  r.,  na  łamach  którego  publikowano
artykuły dotyczące taktyki, historii wojskowości, sztuki wojennej, fortyfikacji, geografii wojskowej. W roczniku m.in.
artykuły: O organizacji artylerii  (F. Kleeberg); Weryfikacja, dobór i zorganizowanie korpusu oficerskiego w wojsku
Królestwa Polskiego (W. Tokarz); Artyleria francuska; Taktyka walk ulicznych; Polesie jako teren strategiczny (Wł.
Sikorski);  Przywrócenie i pierwsze rozdanie krzyża „Virtuti Militari” za Ksi ęstwa Warszawskiego (W. Tokarz);
Bitwa nad Marną (6-11 września 1914 r.); Walki o Bełz; Znaczenie jazdy w wojsku polskim; Bitwa pod Kłuszynem (F.
Kudelka); Nasza ofensywa sierpniowa (St. Kunstler); W sprawie naszej jazdy; Bałtyk jako teren strategiczny; Bitwa o
Brześć (29.VII-1.VIII 1920); Z doświadczeń kampanii r. 1920 na Ukrainie i w Małopolsce (M. Kukiel); Artyleria w
walkach o Płock 17-19 sierpnia 1920 r.; Walka o Grodno i Lidę (T. Kutrzeba); Wolne miasto Gdański (R. Umiastowski).
Otarcia i naddarcia oprawy, pojedyncze ślady po owadach, wewnątrz stan dobry.

266. Biblioteka Warszawska.  Pismo Poświęcone Naukom, Sztukom i Przemysłowi. 1845. Tom
trzeci.  Warszawa  1845.  W  Drukarni  Stanisława  Strąbskiego,  s.  [4],  694,  [4],  tabl.  ryc.  1
(miedzioryt rozkł.) , 21 cm, opr. z epoki płsk., brzegi kart prószone. 160,-

W tomie  m.in.:  Podróż  Jana  Kollara do północnych Włoch,  Tyrolu i  Bawarii;  Miasto  Kleszczele  na Podlasiu  z
przydaniem wiadomości  o  Jadźwingach;  Uwagi  nad  wydaniem warszawskim Pamiętników Janczara  1828 r.;  O
drogach żelaznych atmosferycznych i ich najnowszych udoskonaleniach; Włościanie i ich regulacja; O znaczeniu Prus
dawnych (D. Szulc); Rzut oka na wystawę płodów przemysłu krajowego 1845 r.; O starożytnym pomniku granicznym
pomiędzy Polską a Prusami Wschodnimi. Na kilku początkowych kartach ślad zacieku, pieczątka własnościowa, poza
tym stan dobry.

267. Błoński Rafał. Pobyt na Syberyi... przez niego samego w Rzymie opisany w 1865 r. Kraków
1867. W Drukarni „Czasu” W. Kirchmayera, s. [2], 119, 20 cm, opr. z epoki ppł. 150,-

Wydanie 1. Wspomnienia z katorgi na Syberii spisane przez Rafała Błońskiego (1817-1873). Autor został zesłany w
1839 r.  za udział  w spisku uczniów w Łomży. Po powrocie w 1856 r.  wziął  udział  w powstaniu styczniowym, a
następnie udał się na emigrację. Zaplamienia oprawy, brak karty przedtytułowej, pojedyncze ślady po owadach, karta
tytułowa podklejona, blok wzmocniony paskiem papieru, nieaktualna pieczątka własnościowa. Rzadkie.
Lit.: E. Maliszewski. Bibliografia pamiętników polskich, poz. 2017.

268. Bobrzyński Michał.  Z moich pamiętników. Przygotował do druku, wstępem i przypisami
opatrzył  Adam Galos.  Wrocław-Kraków 1957.  Wydawnictwo Zakładu imienia Ossolińskich,  s.
LXI,  [1],  404, [2],  portret  1,  24,5 cm,  opr.  z epoki  pł.  ze złoc.  napisem na grzbiecie,  na lico
naklejona oryg. okł. brosz. 75,-

Wydanie  1.  Pamiętniki  Michała  Bobrzyńskiego  (1849-1935)  –  historyka,  polityka,  profesora Uniwersytetu
Jagiellońskiego, w latach 1908-1913 namiestnika Galicji. Przed tekstem portret autora. Okładka broszurowa według
projektu Stanisława Kobielskiego. Stan bardzo dobry.



269. Chłędowski Kazimierz. Rzym. Ludzie Baroku. Lwów-Warszawa 1912. Nakład Księgarni H.
Altenberga. E. Wende i Spółka, s. [4], 640, [2], tabl. ilustr. 43, 25 cm, opr. z epoki płsk. ze złoc.
napisami na grzbiecie, brzegi kart marm., papier wyklejek marm., zach. oryg. okł. brosz. wg proj.
Jana Bukowskiego. 240,-

Wydanie 1. Efektownie wydana, bogato ilustrowana monografia historyczna Kazimierza Chłędowskiego (1843-1920)
– historyka, polityka, powieściopisarza. Praca zawiera szczegółowe omówienie dziejów politycznych i kulturalnych
Rzymu w okresie Baroku, wykazał w niej autor „wielkie znawstwo kultury i obyczaju badanej epoki, erudycję i talent
narracyjny” (Słownik historyków polskich). Otarcia oprawy, wewnątrz stan dobry.  

270. Chmurski Antoni. Kalendarz „Legionów Polskich” na Rok Pański 1915. Zestawił… Wiedeń
[1915]. Nakład własny, s. 158, [10], liczne ilustr. w tekście, 24,5 cm, opr. wyd. pł. czerwone ze złoc.
na licu. 120,-

Kalendarz Legionów Polskich na 1915 r. wydany w Wiedniu przez Antoniego Chmurskiego (1877-1963) – sekretarza
prezydium Wiedeńskiego Komisariatu Naczelnego Komitetu Narodowego i wydawcę jedynej polskojęzycznej gazety
„Wiedeńskiego  Kuryera  Polskiego”.  Zawiera  m.in.:  Słowa cesarskie  o  Legionach Polskich;  Narodziny  Legionów;
Międzynarodowe znaczenie sprawy polskiej  i  Legiony Polskie; Kronika wojenna Legionów; Wiedeńskie kompanie
Legionów  Polskich;  Pieśń  o  legionistach.  W tekście  liczne  ilustracje.  Otarcia  i  zabrudzenia  oprawy,  na  kartach
charakterystyczne zażółcenia.

271. Czarnowski Jan Nepomucen. Dwaj Zygmunci Jagielloni czyli Polska w pierwszej połowie
XVI  wieku,  opowiadanie  skreślone  przez  Autora  „Ukrainy  i  Zaporoża”  [pseud.]  z  czterema
portretami.  Cz. II  (z  II).  Warszawa 1859. Nakładem J. Breslauera,  s.  [4],  258, [2],  portrety 2
(litografie) , 22 cm, opr. współcz. płsk. ze złoc. napisami na grzbiecie. 240,-

Plagiat z pracy Jędrzeja Moraczewskiego dokonany przez Jana Nepomucena Czarnowskiego (1822-1894). Tom drugi,
poświęcony królowi Zygmuntowi Augustowi. Praca ozdobiona dwoma litografowanymi portretami (Zygmunta Augusta
i Mikołaja Radziwiłła Czarnego) wykonanymi w warszawskim zakładzie litograficznym Adolfa Pecqua. Pierwsza i
ostatnia karta nieco zabrudzone, na kartach miejscami zażółcenia, nieaktualne zapiski własnościowe, poza tym stan
dobry.

272. Czarnowski Stanisław Jan. Pamiętniki. Wspomnienia z trzech stuleci XVIII, XIX i XX. [T.
1-4], z.  1-25. Warszawa 1921-1928. Skład główny w Księgarni Gebethnera i Wolffa, s. [2], 21, tabl.
ilustr. 2; [2], 37; [2], 43, [3]; [2], 72, [2], tabl. ilustr. 1; [2], 55, [3], tabl. ilustr. 3; [2], 75, [3], tabl.
ilustr. 1; [2], 38, tabl. ilustr. 1; [2], 77, [1], tabl. ilustr. 3; [2], 41, tabl. ilustr. 4; [2], 24, [2]; [2], 55,
[3], tabl. ilustr. 5; [2], 37, [1]; [2], 19, [3]; [2], 26, [4], tabl. ilustr. 1; [2], 31, [3]; [2], 58, [4], tabl.
ilustr. 1; [2], 50; [2], 13, [5]; [2], 13, [1]; [2], 38; [2], 24, [6]; [2], 34, tabl. ilustr. 3; [2], 32, [2], tabl.
ilustr. 1; [2], 34; [2], 39, [3], tabl. genealog. 1 (rozkł.), 22,5 cm, opr. współcz. kaliko w 2 wol., zach.
okł. brosz. części zeszytów. 450,-

Na odwrocie kart tytułowych poszczególnych zeszytów nadruk: „Odbito w tłoczni p. f. „St. Święcki” w Kielcach
w małej ilości egzemplarzy”. Pamiętniki Stanisława Jana Czarnowskiego (1847-1929) – archeologa, historyka prasy,
literata,  badacza jaskiń  doliny  Prądnika.  Niektóre tytuły zeszytów:  Rodowód familii  Czarnowskich i  rodzin  z  nią
spokrewnionych. Lata dziecięce moje w Staszowie, Miechowie i Stopnicy (r. 1847-1856), rzeź galicyjska. Lata szkolne
w Kielcach (1856-1860), wojna włoska. Lata gimnazjalne w Kielcach (r. 1860-1864), powstanie styczniowe, bitwa
miechowska.  Lata  uniwersyteckie  w  Szkole  Głównej  w  Warszawie,  Aleksander  Świętochowski  i  Bolesław Prus-
Głowacki. Ziemie słowiańskie. Szkice z podróży na Wschód południowy (1882 r.). Szkice z podróży przez Włochy
(1882 r.). Podróż na zachód. Powrót z Nicei do Warszawy (1885-1886 r.). Z Warszawy do Konstantynopola (1886 r.).
Konstantynopol  i  jego życie  (1886-1887 r.).  Polacy na Wschodzie.  Handel  dziewczętami.  Powrót  do Warszawy z
Konstantynopola  (1890-1893  r.).  Na  kilku  początkowych  kartach  tytułowych  wklejono  oryginalne  pocztówki  i
fotografie, na końcu drzewo genealogiczne rodziny Czarnowskich. Stan dobry. Rzadkie.
Lit.: E. Maliszewski, Bibliografia pamiętników polskich, poz. 3524.

273. Czartkowski Adam.  Pan na Tulczynie. Wspomnienia o Stanisławie Szczęsnym Potockim,
jego  rodzinie  i  dworze.  Zebrał  i  wydał  z  4  ilustracjami  i  tablicą  genealogiczną...  (Gawędy o
dawnym obyczaju. Wybór ciekawych pamiętników XVIII i XIX stulecia. Tom VI). Lwów-Poznań
[1925]. Nakładem Wydawnictwa Polskiego, s.  XV, [1], 228, tabl. ilustr. 4, tabl. genealog. 1 (rozkł.),
20 cm, opr. z epoki ppł. 180,-



Źródłowa monografia  dotycząca Stanisława Szczęsnego Potockiego i  rodziny Potockich.  Praca podzielona na trzy
części:  Stanisław Szczęsny Potocki,  marszałek konfederacji  targowickiej;  Dzieci  Szczęsnowe;  Dwór  w Tulczynie.
Rezydenci, wyjadacze, oficjaliści. Na tablicach widok świątyni greckiej w Zofiówce, portret Szczęsnego oraz portrety
jego dwóch żon: Józefiny z Mniszchów i Zofii z Czeliczów. Na końcu rozkładany „Wyciąg z drzewa genealogicznego
rodu Pilawitów Potockich”. Stan dobry.

274. Demokrata Polski. 1839-1840. Tom II.  Kwartał II-IV (11 marzec 1839-27 stycznia 1840).
Poitiers 1839-1840. Druk. F.-A. Saurin, s. 73-288, 23,5 cm, oprawa ochronna karton. 250,- 

Czasopismo  polemiczne  wydawane  na  emigracji  od  20  marca  1837  r.  Stanowiło  ono  główny  organ  polityczny
Towarzystwa  Demokratycznego  Polskiego,  a  z  czasem stało  się  pierwszym organem prasowym  na  emigracji.  Z
niewielkimi przerwami ukazywało się aż do 1863 r., początkowo w Poitiers, następnie w Paryżu, Londynie i Brukseli.
„Demokrata  Polski”  zamieszczał  na  łamach  wiadomości  bieżące  z  emigracji  oraz  kraju  i  świata,  drukował  także
recenzje, listy do redakcji, prace historyczne, rozprawy polemiczne i ideowe. Pierwszym redaktorem był Kazimierz
Tomkiewicz. W oferowanych numerach m.in.: Na co arystokracja obraca fundusze; Korespondencja Skrzyneckiego z
Dybiczem; Pszonka; Polska malownicza i  Polska ozdobnicza; Szymon Konarski;  Czartoryski;  Wyrok na członków
Związku Narodu Polskiego w Warszawie; Ozdoby honorowe; Akt z roku 1834 przeciw Adamowi Czartoryskiemu.
Karty ze stronami 137-144 przestawione przez introligatora,  kilka kart  luzem, na kartach miejscami zabrudzenia i
charakterystyczne zażółcenia (miejscami intensywniejsze).  
Lit.: J. Łojek, Historia prasy polskiej, t. 1, s. 303-306.

275. Drobnik Jerzy. Przesilenie współczesnej polityki. Szkice i uwagi. Poznań-Warszawa-Wilno-
Lublin 1929. Nakładem Wydawnictwa „Awangardy”, s. X, [2], 172, [4], 19,5 cm, oryg. okł. brosz.
40,-

Na karcie przedtytułowej odręczna dedykacja autora dla Antoniego Malatyńskiego.  Tom rozpraw politycznych
Jerzego Drobnika (1894-1974) – dziennikarza związanego z ruchem narodowym. Artykuły drukowane były wcześniej
w prasie narodowej: „Myśli Narodowej”, „Awangardzie” i „Przeglądzie Wszechpolskim”. Grzbiet z ubytkami papieru
podklejony, pieczątka własnościowa, wewnątrz stan dobry.

276.  Dziesięciolecie  Polski  Odrodzonej. Księga  pamiątkowa 1918-1928.  Wydawca  i  redaktor
naczelny  Marian  Dąbrowski.  Kraków-Warszawa 1928.  Wydawnictwo  i  Nakład „Ilustrowanego
Kuryera Codziennego", „Światowida", „Na Szerokim Świecie", s. [2], 1207, [3], liczne ilustr. w
tekście, 39 cm, opr. wyd. pł. czerwone ze złoc. i tłocz.  450,-

Monumentalna, bogato ilustrowana księga wydana w 10 rocznicę odzyskania niepodległości, prezentująca całościowy
dorobek odrodzonej Polski. Artykuły do księgi napisali najwybitniejsi ówcześni naukowcy, pisarze, publicyści, artyści.
Obejmują one zagadnienia z zakresu m.in.: geografii, historii, ustroju, polityki wewnętrznej i zagranicznej, obrony i
bezpieczeństwa kraju, komunikacji, turystyki, oświaty, nauki, piśmiennictwa, sztuki, ustroju społecznego, gospodarki,
handlu,  finansów.  Księga  ozdobiona  licznymi  ilustracjami,  fotografiami,  portretami,  faksymiliami  dokumentów,
mapami  i  planami.  Projekt  oprawy,  układ  graficzny  i zdobnictwo  według  projektu  Alfreda  Żmudy.  Oprawa
wydawnicza  wykonana  we  lwowskich  zakładach  introligatorskich  Kazimierza  Legeżyńskiego  i  Aleksandra
Semkowicza  (sygnowana ślepymi tłokami): płótno czerwone, zdobienia i złocenia tłoczone reliefowo, na grzbiecie
tytulatura,  cyfra X opleciona wieńcem laurowym i  wiązany monogram RP, w zwierciadle lica ukoronowany Orzeł
otoczony bordiurą  z  powtarzających się  cyfr  X i  wiązanych monogramów RP,  w zwierciadle tylnej  okładki  znak
graficzny nakładcy dzieła - „Ilustrowanego Kuryera Codziennego”. Drobne przetarcia złota na grzbiecie oprawy, poza
tym stan bardzo dobry. 

277. Dziewanowski Władysław. Zarys dziejów uzbrojenia w Polsce. Z rysunkami St. Gepnera (31
tablic), E. Dziewanowskiej (7 tablic), K. Jodzewicza (6 tablic). Warszawa 1935. Główna Księgarnia
Wojskowa, s. XI, [1], 224, [2], liczne i lustr. w tekście, 25 cm, opr. z epoki pł. 280,-

Wydanie  1.  Egzemplarz  z  biblioteki  1  Pułku  Strzelców  Konnych  (pieczątki:  „Biblioteka  Oficerska  1  pułku
Strzelców  Konnych”,  „Biblioteka  wojskowa  1  pułku  Strzelców  Konnych”).  Pierwsza  w  literaturze  historyczno-
wojskowej  monografia  omawiająca  rozwój  uzbrojenia  polskiego,  napisana  przez  pułkownika  Władysława
Dziewanowskiego (1882-1951) – historyka wojskowości, redaktora czasopisma „Broń i Barwa”, wykładowcę historii
wojen  w  Centrum  Wyszkolenia  Kawalerii  w  Grudziądzu.  Zawiera  rozdziały:  Broń  sieczna;  Broń  drzewcowa  i
obuchowa; Broń miotająca i palna; Uzbrojenie ochronne; Zbroje końskie i rzędy. Na stronach 212-221 „Spis polskich
majstrów i wytwórni broni ”. Liczne ilustracje w tekście. Zaplamienia oprawy, na kartach miejscami zażółcenia, poza
tym stan dobry. 

278. Gawroński Franciszek Rawita. Walka o wolność w roku 1863. Praca nagrodzona pierwszą



nagrodą na konkursie komitetu 1863-1913. Lwów 1913. Odbito czcionkami drukarni „Prasa”, s.
145, [3], ilustr. w tekście, 20,5 cm, opr. wyd. pł. niebieskie ze złoc. na licu. 100,-

Ilustrowana monografia dotycząca Powstania Styczniowego napisana przez Franciszka Rawitę-Gawrońskiego (1846-
1930) – historyka Kresów, uczestnika Powstania więzionego w 1863 r. w Kijowie. Zaplamienia oprawy, nieaktualne
pieczątki własnościowe, poza tym stan dobry.

279.  Górski  Antoni.  Cnoty i  wady narodu szlacheckiego.  Szkic  historyczny.  Warszawa 1935.
Nakładem Antoniowej Górskiej, s. VIII, 180, 24 cm, oryg. okł. brosz. 120,-

Rozprawa Antoniego Górskiego (1862-1928) charakteryzująca szlachtę polską XVI i XVII wieku. Zawiera rozdziały:
Rycerskość, Tężyzna, Warcholstwo, Kobiety, Oświata, Dobroczynność i Cnoty, Wady polskie. Okładka zaplamiona i
naddarta na krawędziach, egzemplarz częściowo nie rozcięty.

280. Grabowski Józef. Pamiętniki wojskowe…, oficera sztabu cesarza Napoleona I. 1812-1813-
1814. Za zezwoleniem Biblioteki im. Ossolińskich we Lwowie opracował Wacław Gąsiorowski.
Warszawa 1905. Nakładem Kasy Warszawskich Pomocników Księgarskich, s. XIV, 344, 19 cm,
opr. wyd. karton, grzbiet oklejony płótnem. 80,-

Wydanie 1. Pamiętniki Józefa Ignacego Grabowskiego (1791-1881) – oficera sztabu Napoleona odznaczonego Legią
Honorową,  adiutanta  gen.  Sokolnickiego,  uczestnika  kampanii 1812-1814.  Pamiętniki  opisują  wydarzenia  od
rozpoczęcia przez autora służby wojskowej w listopadzie 1812 r. do abdykacji cesarza Napoleona w kwietniu 1814
r. „Posiadają tę wielką wartość, że rozpoczynają się tam właśnie, gdzie większość  innych się kończy […]. Stąd
obfitość nowych szczegółów, stąd mnóstwo dotąd nieznanych epizodów” (z przedmowy Wacława Gąsiorowskiego).
Nieznaczne zabrudzenia okładki, wyklejki nowe, egzemplarz nieco przycięty. 
Lit.: E. Maliszewski, Bibliografia pamiętników polskich, poz. 1110. 

281.  Grabowski  Tadeusz  Stanisław. Rosya  jako  „opiekunka”  Słowian.  (Dwa  odczyty,
wypowiedziane  w  Piotrkowie  dn.  16.  i  17.  maja  1916  r.).  [Cz.]  I.  Ruś-Ukraina  (Biblioteka
Słowiańska.  Dział  I:  Popularno-Naukowy.  T.  5).  Kraków  1916.  Nakładem  „Towarzystwa
Słowiańskiego”, s. 46, [2], 19 cm, oryg. okł. brosz. 80,-

Odczyt  Tadeusza  Stanisława  Grabowskiego  (1881-1975) –  historyka  Słowiańszczyzny,  dyplomaty,  profesora
Uniwersytetu Jagiellońskiego. Tytuł na okładce: „Ruś-Ukraina a rządy rosyjskie”. Drugi odczyt nosił tytuł „Białoruś”.
Stan bardzo dobry.

282. Grajnert Józef. Anegdoty księcia Radziwiłła „Panie-Kochanku” i ważniejsze wspomnienia z
jego życia. Warszawa 1898. Nakładem J.M. Bazewicza, s. 157, portret 1, 16 cm, opr. z epoki ppł.
120,-

Zbiór anegdot dotyczących życia księcia Karola Stanisława Radziwiłła „Panie Kochanku” (1734-1790) – wojewody
wileńskiego, ordynata nieświeskiego, jednego z najbogatszych magnatów w Rzeczypospolitej  i  Europie. Niewielkie
otarcia kartonu oprawy, na kartach miejscami drobne zabrudzenia, poza tym stan dobry.

283.  Gwiazda.  Xiążka  Składkowa  Nº  3.  Wydawca  Benedykt  Dołęga  [pseud.,  właśc.  Jakub
Jurkiewicz]. Kijów 1848. [Czcionkami T. Glücksberga], s. [2], 322, [6], 21 cm, opr. z epoki pł. z
tłocz. na grzbiecie, brzegi kart prószone. 120,-

Egzemplarz  z  księgozbioru  Władysława,  Marii  i  Celiny  Gostyńskich  (pieczątki).  Zawiera  m.in.:  Arystokracja  z
wariacjami.  Powieść;  Prona Animantia  czyli  Empiryści  w teorii  i  w życiu;  Aforystyczne  bąki  Czytelnika różnych
efemerydów, w liczbie ich i Tygodnika Petersburskiego; Obecny stan literatury polskiej; O Jezuitach; Wspomnienia o
Krzemieńcu.  Oprawa podniszczona, brak karty przedtytułowej, na kartach charakterystyczne zażółcenia (miejscami
intensywne). Rzadkie.

284. Hoffmanowa z Tańskich Klementyna. Biografie znakomitych Polaków i Polek. Z portretem
Maryi Leszczyńskiey (Wybór pism Klementyny z Tańskich Hofmanowey. Tom 4. Nowe oryginalne
wydanie, przeyrzane i poprawione przez Autorkę). Wrocław 1833. U Wilhelma Bogumiła Korna, s.
[6], 407, [1], portret 1 (miedzioryt) , 17 cm, opr. z epoki płsk. ze złoc. i tłocz. 240,-

Zawiera biografie: Jana Dantyszka, Józefa Strusia, Piotra Skargi, Marii Leszczyńskiej, Adama Naruszewicza, Józefa
Szymanowskiego, Ignacego Krasickiego, Grzegorza Piramowicza, Franciszka Kniaźnina, Stanisława Małachowskiego,
Mikołaja Żubra, Onufrego Kopczyńskiego, Alojzego Felińskiego, Franciszka Karpińskiego, Marianny Lanckorońskiej.



Przed tekstem portret  królowej  Marii  Leszczyńskiej.  Oprawa podniszczona,  ubytek  fragmentu górnego  marginesu
ostatniej karty, na kartach miejscami zabrudzenia i zażółcenia.

285. Hrabyk Klaudiusz.  Nowe drogi w polityce narodowej. Lwów-Warszawa 1934. Księgarnia
Polska Bernard Połoniecki, s. 108, [4], 18,5 cm, oryg. okł. brosz. 30,-

Na karcie tytułowej odręczna dedykacja autora dla Antoniego Malatyńskiego.  Zbiór artykułów drukowanych w
latach 1933-1934 na łamach „Akcji Narodowej”. Zawiera: Walka o program; Przeciw masonizacji życia polskiego;
Demokracja i naród; Armia; Kwestia żydowska; Sprawa ukraińska. Pieczątka własnościowa, stan dobry.

286.  [Inflanty].  Himmelstiern  Reinhold  Johann  Ludwig  Samson  von.  Institutionen  des
Livländischen Prozesses. Th. 1-2. Riga (Ryga) 1824. Gedruckt bei Wilhelm Ferdinand Häcker, s.
[2], XVI, 348, [2]; [2], 366, 21 cm, współopr., opr. z epoki płsk. z szyldzikiem i złoc., brzegi kart
barwione. 500,-

Wydanie 1.  Jedno z głównych dzieł prawniczych Reinholda Johanna Ludwiga Samsona von Himmelstierna (1778-
1852) – estońskiego prawnika, wysokiego urzędnika w Inflantach. Zawiera tekst kodeksu cywilnego. Oprawa z epoki:
półskórek marmurkowany, na grzbiecie dwa szyldziki ze złoconą tytulaturą i numeracją tomów, brzegi kart barwione.
Pęknięcie dolnej krawędzi grzbietu oprawy (ca 5 cm), niewielkie naderwanie górnej krawędzi grzbietu, poza tym stan
dobry. Efektowny egzemplarz.

287.  Jacyna Jan. Przed przełomem. Przeżycia  1923/1926. Warszawa 1929. Druk.  Min.  Spraw
Wojsk. , s.100, tabl. lustr. 1, 21,5 cm, opr. ppł. z tyt. na licu.    120,-

Wspomnienia  z lat  przed przewrotem majowym autorstwa gen.  Jana Jacyny (1864-1930), wybitnego  wojskowego,
członka Rady Wojskowej, członka zarządu Ligi Żeglugi Polskiej (która m. in. przyczyniła się do powstania portu w
Gdyni),  a  także  adiutanta  generalnego  Naczelnika  Państwa.  Duży  fragment  końcowy  poświęcony  przedwcześnie
zmarłemu, jedynemu synowi generała, Aleksandrowi Jacynie, równie walecznemu i dzielnemu żołnierzowi, zdolnemu i
oddanemu ojczyźnie dyplomacie. Książka kończy się apelem do młodzieży o pielęgnowanie miłości do ojczyzny: „Ten
największy skarb narodowy – „Wolność” – tylko wtedy przechowacie i przekażecie w spadku przyszłym pokoleniom, o
ile zrozumiecie i wczujecie się w to, że świat należy do silnych wiarą, wolą i wiedzą”. Minimalne przetarcie papieru
okładki, poza tym stan bardzo dobry.

288. [Kalendarz]. Nowy Kalendarzyk Polityczny na Rok 1825. Rok siódmy. Warszawa [1824].
Nakładem J. Netto, s. [2], 430, [6], 11,5 cm, oryg. okł. kart. 240,-

Kalendarzyk polityczny na rok 1825. Zawiera m.in.: kalendarz świąt, chronologiczny wykaz władców panujących w
Europie,  wykazy  urzędników  Królestwa  Polskiego (Senat,  Rada  Stanu,  duchowieństwo,  Komisja  Rządowa
Sprawiedliwości, Sądy Kryminalne, Trybunały Cywilne, Komisja Rządowa Spraw Wewnętrznych i Policji, Komisja
Rządowa Wojny, Komisja Rządowa Przychodów i Skarbu). Od s. 376 następuje artykuł „Krótki rys historyczno-
statystyczny Województwa Mazowieckiego”. Otarcia okładki, blok wygięty, na kartach charakterystyczne zażółcenia.
Rzadkie.

289. Kalinka Walerian. Pisma pomniejsze. Część IV. Po raz pierwszy razem zebrane (Dzieła ks.
Waleryana Kalinki. T. XII). Kraków 1902. Spółka Wydawnicza Polska, s. 251, [3], portret 1, 20,5
cm, opr. z epoki płsk. z dwoma szyldzikami i złoc., brzegi kart marm. 240,-

Egzemplarz z lwowskiego księgozbioru Adama Paczosińskiego (pieczątki). Tom rozpraw historycznych Waleriana
Kalinki (1826-1886) – historyka, współtwórcy krakowskiej szkoły historycznej. Zawiera m.in. rozprawy: O alfabecie i
kalendarzu ruskim; Wywiezienie księdza biskupa wileńskiego; Męczeństwo św. Stanisława i jego znaczenie w dziejach
narodu; O czci świętych patronów polskich; W kwestii cofania się polskości w Galicji wschodniej. Oprawa z epoki:
półskórek brązowy, na grzbiecie dwa szyldziki ze złoconą tytulaturą i numeracją tomu, brzegi kart marmurkowane,
wyklejki marmurkowane. Stan dobry. Ładny egzemplarz.

290.  Kodeks  karny  faszystowski.  Opracował  i  tłumaczył  z  oryginału  Dr  Rafał  Lemkin.  Z
przedmową  prof.  Wacława Makowskiego. Warszawa 1929. Nakładem Księgarni F. Hoesicka, s.
138, [4], 18 cm, opr. z epoki ppł. ze złoc. napisem na grzbiecie, zach. oryg. okł. brosz.  45,-

Tekst  włoskiego  kodeksu  karnego  wprowadzonego  w  1921  r.  Przed  właściwym  tekstem  kodeksu  artykuł
wprowadzający: „Dzieje i charakter reformy prawa karnego we Włoszech”. Urwany górny narożnik karty ze stronami
9/10, nieaktualne pieczątki własnościowe, poza tym stan dobry.



291. Koneczny Feliks. Tadeusz Kościuszko. Na setną rocznicę zgonu naczelnika. Życie – czyny –
duch. Wydanie drugie. Poznań 1922. Wielkopolska Księgarnia Nakładowa Karola Rzepeckiego, s.
404, [4], tabl. ilustr. 12, liczne ilustr. w tekście, 25,5 cm, opr. wyd. ppł. ze złoc. na grzbiecie i licu.
120,-

Wydanie 2 (wyd. 1 ukazało się w 1917 r.). Pięknie wydana, bogato ilustrowana obszerna biografia Naczelnika Tadeusza
Kościuszki  napisana przez Feliksa Konecznego (1862-1949),  wybitnego historyka, profesora Uniwersytetu Stefana
Batorego w Wilnie.  Na tablicach i  ilustracjach m.in.  sceny bitewne oraz portrety Naczelnika na obrazach olejnych
i grafikach. Nieaktualna pieczątka własnościowa, stan dobry. 

- Druki konspiracyjne - 

292. [Konspiracja]. Granica z Niemcami. Warszawa 1943. Wydawnictwo „Nowych Dróg”, s. 14,
mapa w tekście, 17 cm, oryg. arkusz wyd. 45,-

Broszura  wydana  przez  Stronnictwo  Demokratyczne,  poświęcona  zagadnieniom przyłączenia  do  Polski  Górnego
Śląska, Pogranicza, części Pomorza Zachodniego i Prus Wschodnich. Stan dobry. 
Lit.: W. Chojnacki, Bibliografia zwartych i ulotnych druków konspiracyjnych..., poz. 281. 

293. [Konspiracja].  Raczkiewicz Władysław.  Cele wojenne Polski. Przemówienie noworoczne
prezydenta Rzplitej Władysława Raczkiewicza, wygłoszone do kraju przez radiostację w Londynie.
[Warszawa 1942]. Tajne Wojskowe Zakłady Wydawnicze, s. 3, [1]; adl.:
Dokąd idziemy? Wydawnictwo Frontu Odrodzenia Polski. [Warszawa 1942]. Złożono i odbito w
drukarni pod wezwaniem „Matki Boskiej Opiekunki Narodu Polskiego”, s. 4; adl.: 
Front Odrodzenia Polski. Program. [Warszawa 1942. Front Odrodzenia Polski], s. 15, [1]
 „Prawie  cały  nakład  tej  broszury  napisanej  przez  Witolda  Bieńkowskiego  został  przed
rozkolportowaniem zniszczony, gdyż program ideowy nie wyrażał poglądów całego kierownictwa
organizacji” (Chojnacki). ]; adl.:
[Kossak Zofia]. Golgota. [Warszawa 1942]. Wydawnictwo Frontu Odrodzenia Polski, s. 46; adl.:
[Szymanowski  Antoni]  M.B.  [krypt.].  Likwidacja  ghetta  warszawskiego.  Reportaż.  [Warszawa
1942. Komisja Propagandy BIP], s. 28, 17 cm, współopr., opr. współcz. pł. 180,-

Kilka kart lekko przyciętych bez znaczniejszej starty dla tekstu, poza tym stan dobry.
Lit.: W. Chojnacki, Bibliografia zwartych i ulotnych druków konspiracyjnych, poz. 1107, 187, 241, 517, 1346.

294. [Konspiracja].  [Moszyński Jan, Wojciechowski Zygmunt].  Stosunki polsko-niemieckie i
problem Europy Środkowej (Biblioteka Wielkopolska [Nr 1]).  Warszawa [1941]. Wydawnictwo
Departamentu Informacji Delegatury Rządu RP na Kraj, s. 96, [2]; adl.:
[Józewski Henryk Jan].  W przededniu Nowego Jutra. Z dziejów polsko-ukraińskiej doli (1939-
1942). [Warszawa] 1943. [Wydawnictwo Ziemie Wschodnie Rzeczypospolitej], s. 43, [1]; adl.:
Walka o hegemonię w świecie. [Warszawa 1942. Zjednoczenie Demokratyczne], s. 22; adl.:
Poszukiwanie  trwałych dróg twórczości. [Warszawa 1942. Zjednoczenie Demokratyczne], s. 39;
adl.:
Działalność  kulturalna  Polski  na  Ziemiach  Wschodnich.  Rys  historyczny.  [Warszawa  1942.
Wydawnictwo Towarzystwa Studiów Środkowo-Europejskich], s. 51, [3], 16 cm, współopr., opr.
współcz. kart. ochronna. 280,-

Lit.: W. Chojnacki, Bibliografia zwartych i ulotnych druków konspiracyjnych, poz. 735, 449, 1468, 1019, 208.

295.   [Konspiracja].  Życie  i  śmierć  dla Polski.  [Warszawa]  1942. Wydawnictwo Konfederacji
Narodu, s. 15; adl.:
Wiesław  z  Głogowa  [pseud.].  Chłop  i  robotnik  w  nowej  Polsce.  [Warszawa].  Wydawnictwo
Konfederacji Narodu, s. 16; adl.:
„Zwi ązek  Syndykalistów  Polskich”.  Kujmy  broń.  [Warszawa  1940.  Związek  Syndykalistów
Polskich], s. 20; adl.:
Werble Wolności. Zeszyt 2. [Warszawa 1943. Komisja Propagandy BIP. Tajne Wojskowe Zakłady



Wydawnicze], s. 8; adl.:
Werble Wolności. Zeszyt 4. [Warszawa 1943. Komisja Propagandy BIP. Tajne Wojskowe Zakłady
Wydawnicze], s. 7, [1]; adl.:
Pius XII. Encyklika summi pontificatus. [Warszawa 1940. Wydawnictwo „Szańca”], s. 29, [2]; adl.:
[Kossak Zofia]. Sprawiedliwie... [Warszawa 1943] Wydawnictwo Frontu Odrodzenia Polski, s. 16;
adl.:
Katolicy na front. [Warszawa 1941/1942]. Wydawnictwo Frontu Odrodzenia Polski, s. 12; adl.: 
[Kossak  Zofia].  Jesteś  katolikiem...  Jakim?  Wydanie  drugie.  [Warszawa 1943].  Wydawnictwo
Frontu Odrodzenia Polski, s. 21, [3]; adl.:
[Kossak  Zofia].  Pod  dyktandem Berlina.  [Warszawa 1942].  Wydawnictwo Frontu  Odrodzenia
Polski, s. 12; adl.:
[Józewski Henryk Jan]. Narody międzymorza bałtycko-czarnomorskiego łączcie się! [Warszawa]
1943. Wydawnictwo Ziemie Wschodnie Rzeczypospolitej, s. 16, 17 cm, współopr., opr. współcz. pł.
240,-
Kilka kart lekko przyciętych u dołu bez znaczniejszej starty dla tekstu, poza tym stan dobry.
Lit.: W. Chojnacki, Bibliografia zwartych i ulotnych druków konspiracyjnych, poz. 1710, 1526, 1689, 1506, 947, 524,
486, 519, 522, 446.

296.  Korczyński  Antoni.  Ćwiczenia  w  syntezie  lotnych  trucizn  bojowych  (Biblioteka
Farmaceutyczna. T. III). Warszawa 1926. Nakładem Franciszka Heroda, s. IV, 5-28, [2], 24 cm, opr.
wyd. ppł. 45,-

Egzemplarz  z  biblioteki  apteki  M.  Jabłonowskiego w Biłgoraju  i  apteki  synów M.  Jabłonowskiego  w Grodzisku
Mazowieckim (pieczątki). Kompendium charakteryzujące 21 gazów bojowych. Stan dobry.

297.  Kordecki  Augustyn.  Pamiętnik  oblężenia  Częstochowy 1655 r.  Wstępem poprzedził  Jan
Tokarski  (Biblioteka Polska. Seria Czerwona. T. XXIII).  Londyn 1956. Nakładem Katolickiego
Ośrodka Wydawniczego „Veritas”, s. 213, [1], tabl. ilustr. 4, 19 cm, opr. wyd. pł. czerwone ze złoc.
tyt. na grzbiecie i obwoluta. 45,-

Główne dzieło historyczne ks. Augustyna Kordeckiego (1603-1673) – prowincjała zakonu, przeora klasztoru paulinów
na Jasnej Górze i jego bohaterskiego obrońcy w czasie najazdu szwedzkiego w 1655 r. Pamiętnik opisuje oblężenie
klasztoru przez wojska szwedzkie między 18 listopada a 26 grudnia 1655 r. Edycja przygotowana w 300 rocznicę
obrony Jasnej Góry i ślubów króla Jana Kazimierza. Naddarcia i ubytki obwoluty, drobne marginalia ołówkiem, poza
tym stan bardzo dobry. 

298. Koszutski Stanisław. Rozwój ekonomiczny Królestwa Polskiego w ostatniem trzydziestoleciu
(1870-1900 r.). Praca nagrodzona na konkursie. Warszawa 1905. Nakładem Księgarni Naukowej, s.
[8], IV, [1], 6-384, V, 22,5 cm, opr. wtórna płsk. z elementami oryg. okł. brosz. 160,-

Rozprawa  ekonomiczna  Stanisława  Koszutskiego  (1872-1930)  charakteryzująca  rozwój  ekonomiczny  Królestwa
Polskiego  w  ostatnich  trzydziestu  latach  XIX  wieku. Autor  przedstawia  m.in.:  ogólną  charakterystykę  życia
przemysłowego Królestwa Polskiego, wpływ pracy organicznej na rozwój przemysłu, wpływ kapitału zagranicznego na
produkcję przemysłową, zastosowanie maszyn w przemyśle, znaczenie i rozwój kredytu, historię i działalność Banku
Polskiego, politykę protekcyjną rządu, rynki zbytu wyrobów Królestwa. Okładka broszurowa nieco zaplamiona, poza
tym stan dobry. 

299.  Kowalowski  Henryk.  Wykład  o  uposażeniu  osób wojskowych.  Opracował  na  podstawie
ustawy uposażeniowej i emerytalnej… Maszynopis. Kraków 16 grudnia 1925 r. , s. 83, 33 cm, opr.
pap. z tyt. na licu.   90,-

Wykład autorstwa kpt.  H. Kowalowskiego, absolwenta warszawskiej  Wyższej Szkoły Intendentury, opracowany na
podstawie ustawy uposażeniowej i emerytalnej  z 1923 r. Wykład wygłoszony w 1925r. w Szkole Administracji w
Krakowie – Łobzowie, w którym autor „przychodzi się do przekonania, że Państwo Polskie otacza należytą  opieką
swoich i państw zaborczych wysłużonych funkcjonariuszy państwowych i zawodowych wojskowych”. Stan dobry.

300. Koźmian Kajetan. Pamiętniki... obejmujące wspomnienia od roku 1780 do roku 1815. T. 1-2
(w 2 wol.). Poznań 1858. Nakładem Jana Konstantego Żupańskiego, s. XXII, [2], 345; [4], 440, 21



cm, opr. z epoki niejednolita: t. 1 - płsk., t. 2 – pł.                   240,-

Wydanie 1. Pamiętniki  Kajetana Koźmiana (1771-1856)  –  poety,  publicysty,  krytyka  literackiego,  referendarza  w
Radzie  Stanu  Księstwa  Warszawskiego,  senatora-kasztelana  Królestwa  Kongresowego.  Tom  pierwszy  obejmuje
wydarzenia za lata 1780-1808, tom drugi szczegółowo opisuje wydarzenia lat 1809-1815 (tu m.in. obszerny rozdział:
„Minister Wojny Józef książę Poniatowski”). Tom trzeci dotyczący Królestwa Kongresowego ukazał się w Krakowie w
1865 r. „Pamiętniki” stanowi ą najbardziej wartościowe dzieło w twórczości Koźmiana – „zawarta w nich historia
kilku  pokoleń,  jasność  stylu,  niepospolita  siła  plastyki  tworzą  z  nich  cenny  dokument  cywilizacji  i  obyczajów
społeczeństwa”  (PSB,  t.  XV,  s.  58).  Oprawy  podniszczone,  w  tomie  pierwszym brak  karty  przedtytułowej,  kilka
pierwszych  kart  ze  wzmocnionymi  marginesami,  na  kartach  charakterystyczne  zażółcenia,  nieaktualne  zapiski
własnościowe.
Lit.: E. Maliszewski, Bibliografia pamiętników polskich, poz. 692.

301.  Kronika  przez  Brunona hrabię  Kicińskiego i  Teodora Morawskiego.  Warszawa 1819.  W
Drukarni przy ulicy Gęsiej pod nr 2286, s. 173, [3], 19,5 cm, opr. z epoki ppł. z szyldzikiem i złoc.
napisem.                               240,-

Całość wydawnictwa. Czasopismo literacko-polityczne ukazujące się trzy razy w tygodniu, wydawane przez Brunona
Kicińskiego  i  Teodora  Morawskiego.  Publikację  czasopisma  wstrzymano  po  siedmiu  numerach  na  skutek
wprowadzenia cenzury prewencyjnej. W numerach m.in.: Uwagi o konstytucjach; O ciemnocie, despotyzmie i niewoli;
Rękopism z wyspy Elby; Korespondencja Jenerała Carnota z Napoleonem; Listy z Warszawy. Grzbiet podklejony,
na kartach charakterystyczne zażółcenia. Rzadkie.

302. Kubala Ludwik. Wojna szwecka[!] w roku 1655 i 1656 (Szkiców Historycznych serja IV). Z
19  rycinami  (Biblioteka  Historyczna  Altenberga).  Lwów-Warszawa  [1913].  H.  Altenberg,  G.
Seyfarth, E. Wende, s. VI, [2], 495, tabl. ilustr. 19 (w tym 5 rozkł.), 23,5 cm, opr. współcz. pł., na
grzbiet naklejony oryg. grzbiet pł. opr. wyd. 120,-

Wydanie 1. Monografia Ludwika Kubali (1838-1918) – historyka, publicysty, kierownika Biblioteki Pawlikowskich we
Lwowie. Szczegółowa charakterystyka „potopu” szwedzkiego, opisująca wydarzenia od sejmu majowego 1655 r. do
odzyskania Warszawy. Przerwania dwóch tablic podklejone. Stan dobry.

303.  Kukuruziński  Adolf.  O  pornografji  oraz  o  jej  zwalczaniu.  Łuck  1932.  Wydawnictwo
Diecezjalnego Instytutu Akcji Katolickiej.  Drukarnia Kurji Biskupiej, s. 46, 14,5 cm, oryg. okł.
brosz. 50-

Praca omawia drogi  szerzenia się  pornografii  (lektura niemoralna, bezwstydne obrazy,  pieśni nieprzyzwoite,  sport,
tańce i moda) oraz sposoby jej  zwalczania. Oderwany fragment przedniej okładki, na kartach i okładce miejscami
zaplamienia, wewnątrz stan dobry. Rzadkie.

304. Kurjer Polski.  1830. Nro 357 (19 grudnia). Warszawa 1830. W Drukarni Gałęzowskiego, s.
1821-1828, 21 cm, oryg. arkusz wyd. 60,-

Gazeta  codzienna  założona  1  grudnia  1829  r.  przez  grupę  młodych  literatów  i  publicystów:  Ksawerego
Bronikowskiego, Adolfa Cichockiego, Maurycego Mochnackiego. Pismo wprowadzało na swoje łamy nowe gatunki
literackie,  cieszyło  się  dużym uznaniem i  poczytnością  w  kołach intelektualnych Warszawy.  W okresie  powstania
listopadowego na łamach „Kuriera Polskiego” pisywali m.in.: Bonawentura Niemojowski, Jan Nepomucen Janowski,
Maurycy Mochnacki, Bruno Kiciński. Numer w całości wypełnia artykuł Piotra Wysockiego „Wiadomość o tajnym
Towarzystwie, zawiązanym w celu zmienienia rządu i ustalenia swobód konstytucyjnych w Królestwie Polskim; oraz
działanie wojenne Szkoły Podchorążych Piechoty w nocy z d. 29 na 30 listopada 1830 r.”. Ślady zaplamienia, stan
dobry.

305. Kuryer Polski. 1831. Nro 474 (9 IV), 476 (11 IV), 480 (15 IV), 483 (18 IV), 485-486 (20-21
IV), 491 (26 IV), 494 (29 IV), 496-497 (1-2 V), 500-502 (5-7 V), 510 (16 V), 512-522 (18-29 V),
525-532 (1-9 VI), 534-536 (11-13 VI), 538 (15 VI), 542 (19 VI); s. 449-452, 463-466, 483-478[!],
499-496[!], 511-522, 547-550, 563-566, 575-578[!], 595-610, 651-654, 663-734, 747-790, 797-810,
815-822, 839-842. Warszawa 1831. W Drukarni A. Gałęzowskiego i Komp., 19,5 cm, oryg. arkusze
wyd. 500,-

Zbiór  38  numerów  „Kuryera  Polskiego”  wydanych  w  okresie  powstania  listopadowego. W numerach  m.in.:
Wiadomości krajowe, odezwy, rozkazy i raporty z pola walki, wiadomości urzędowe od wojska, Wiadomość krótka o
poznawaniu skutecznym sposobie leczenia cholery, Sejm polski, Wyprawa jenerała Dwernickiego na Wołyń (Ksawery



Bronikowski),  Narodowość  polska  w  związku  z  dzisiejszą  rewolucją.  Kilka  numerów  z  naddarciami,  w  dwóch
numerach uzupełnione górne narożniki, na kartach miejscami zaplamienia.

306.  Lekarz  Wojskowy.  Tygodnik  poświęcony  medycynie  wojskowej  i  ogólnej.  Redaktor  J.
Koelichen.  1920.  Rok  I.  Nr  1-26  (3  stycznia-26  czerwca).  Warszawa  1920.  Druk  A.
Konarzewskiego i S-ki. Druk Zakł. Leczniczo-szkolnego dla Inwalidów Wojskowych, każdy nr ca
s. 24-64, ilustr. w tekście, 24 cm, opr. z epoki ppł. 360,-

Pierwszy  półrocznik  tygodnika  poświęconego  medycynie  wojskowej,  przeznaczonego  dla  lekarzy  wojskowych,
wydany  w  czasie  trwania  wojny  polsko-rosyjskiej.  W  roczniku  m.in.:  Stanowisko  lekarza  wojskowego  przy
rozpoznawaniu gruźlicy u rekrutów;  Neurologia wojenna;  O działaniu środków odkażających na wesz odzieżową;
Lekarz-kapitan  Wołodźko  Konrad.  Wspomnienie;  Bronisław  Malewski.  Wspomnienie  pozgonne;  Alkohol  i
przestępstwa w wojsku podczas wojny. Oprawa naprawiana, na początkowych kartach ślady zawilgocenia, w numerze
16 brak ostatniej karty ze stronami 31/32, poza tym stan dobry. Rzadkie.

307. Lelewel  Joachim.  Grobowe  królów  polskich  pomniki.  Poznań  1857.  Nakładem  J.K.
Żupańskiego, s. 22, [2], tabl. ryc. 3 (akwaforty, w tym 2 rozkł.), oryg. okł. brosz. 100,-

Egzemplarz  z  księgozbioru Wandy Dreckiej  (ekslibris).  Rozprawa na temat  grobów i  trumien królów polskich w
Krakowie  i  za  granicą.  Na  rycinach  reprodukcje  12  nagrobków  królewskich. Okładka  luzem,  na  kartach
charakterystyczne zażółcenia, egzemplarz nie obcięty.

308.  [Lelewel  Joachim].  Hleb-Koszańska Helena,  Kotwiczówna Maria.  Bibliografia  utworów
Joachima  Lelewela.  (Instytut  Badań  Literackich.  Prace  Bibliograficzne).  Wrocław  1952.
Wydawnictwo Zakładu Narodowego im. Ossolińskich, s. XVII, [1], 200, [2], 25,5 cm, oryg. okł.
brosz. 80,-

Podstawowa bibliografia  twórczości  Joachima Lelewela.  Notuje  ponad 1000 pozycji  z  zakresu historii,  heraldyki,
numizmatyki,  nauk  pomocniczych  historii,  geografii, publicystyki,  bibliografii.  W  części  końcowej  szczegółowe
indeksy. Niewielkie naddarcia krawędzi okładki, poza tym stan bardzo dobry.

309. Limanowski Bolesław.  Rozwój przekonań demokratycznych w narodzie polskim (wykłady
wygłoszone w sierpniu 1904 r.) (Wyższe Kursy Wakacyjne w Zakopanem). Kraków 1906. Spółka
Nakładowa „Książka”, s. 39, 27 cm, opr. z epoki pperg. marm. ze złoc. napisem na grzbiecie, zach.
oryg. okł. brosz. 150,-

Na karcie tytułowej odręczna dedykacja Bolesława Limanowskiego dla syna, Stanisława Limanowskiego. Tekst
czterech  wykładów  Bolesława  Limanowskiego  wygłoszonych  w  ramach  Wyższych  Kursów  Wakacyjnych  w
Zakopanem w 1904 r. Oprawa z epoki: półpergamin marmurkowany, na grzbiecie złocona tytulatura, papier okładek
marmurkowany, zachowana okładka broszurowa. Stan dobry. Ładny egzemplarz.

310.  Lipiński  Wacław  (Socha). Szlakiem  I  Brygady.  Warszawa1927.  Główna  Księgarnia
Wojskowa, s. X, 333, [4], mapa rozkł. 1, liczne ilustr. w tekście, 24,5 cm, opr. z epoki pł. z tłocz.
tyt. na licu i grzbiecie, zach. lico oryg. opr. brosz.    120,-

Spisywany na gorąco, natychmiast po marszu czy bitwie, pamiętnik mjr. W. Lipińskiego, legionisty, który przeszedł
cały szlak bojowy I Brygady Legionów Marszałka Piłsudskiego. Wspomnienia obejmują lata 1914-1917, począwszy od
wymarszu Kadrówki z Krakowa, poprzez kolejne stoczone boje i bitwy, aż  do rozwiązania Legionów po odmowie
złożenia przysięgi na wierność Niemcom i Austrii. Na końcu obszerny indeks imienny. Lico okładki brosz. przedstawia
projekt rzeźby z okazji wymarszu Legionistów z krakowskich „Oleandrów”. Niewielkie przybrudzenie okładki, poza
tym stan bardzo dobry.

311.  Łętowski  Ludwik.  Miscellanea.  T.  1.  Kraków  1866.  Nakładem  Wydawnictwa  Dzieł
Katolickich, s. [2], 280, IV, 22 cm, opr. z epoki ppł., brzegi kart marm.  400,-

Ukazał  się  tylko tom 1.  Kontrowersyjne dzieło biskupa Ludwika Łętowskiego (1786-1868) – autora „Katedry
krakowskiej na Wawelu” (1859) oraz „Katalogu biskupów, prałatów i kanoników krakowskich” (1852-53). Autor – w
młodości zapalony żołnierz „rębajło”, następnie oficer i uczestnik powstania listopadowego, miał barwny życiorys oraz
porywczy i  niepokorny charakter (również  w późniejszym okresie stanu duchownego,  piastując godności  biskupa,
sufragana krakowskiego). Żarliwy patriota, lecz bezkompromisowy i surowy w ocenach, a przy tym nie stroniący od
uroków życia, często popadał w konflikty, także z władzami kościelnymi. Napisane u schyłku życia „Miscellanea”,



zaplanowane  na  3  tomy,  zawierają  bogaty  materiał  wspomnień,  opisów,  anegdot,  a  także  historii  plotkarskich,
odsłaniających liczne, mało chwalebne szczegóły z życia niektórych przedstawicieli szacownych krakowskich rodów
oraz hierarchii duchownej. Oferowany tom pierwszy, choć wydany anonimowo, wywołał skandal i ostrą reakcję wielu
możnych i wpływowych osób. Książka była zawzięcie niszczona, zaś druk dalszych tomów skutecznie zablokowano.
Prof. Henryk Barycz w przedmowie do „Wspomnień pamiętnikarskich” Łętowskiego napisał: „Miscellanea dziś jest
arcyrzadkością  z  powodu wykupywania  jej  i  niszczenia  za zbyt  frywolne ustępy przez kapitułę  krakowską”
Otarcia i zaplamienia oprawy, brak karty tytułowej, na kartach miejscami zaplamienia i charakterystyczne zażółcenia
(intensywniejsze). Bardzo rzadkie.

312.  Machay  Ferdynand.  Nasi  gazdowie  w  Paryżu.  Wspomnienie  z  podróży.  Przedruk
uzupełniony  z  „Gazety  Podhalańskiej”.  Kraków  1919.  Nakładem  Polskiego  Komitetu
Plebiscytowego dla Spisza i Orawy, s. 79, ilustr. w tekście, 21,5 cm, oryg. okł. brosz. 50,-

Relacja  Ferdynanda Machaya  (1889-1967)  z  wyprawy  delegacji  górali  Spisza  i  Orawy  na  konferencję  pokojową
zorganizowaną  w Paryżu po zakończeniu I wojny światowej. Zaplamienia i ubytki okładki broszurowej, na kartach
miejscami charakterystyczne zażółcenia.

313.  Makowski  Janusz.  Na przełomie pokoleń  (Biblioteczka Związku Młodych Narodowców.
Zeszyt 4). Poznań 1934. Nakładem Wydawnictwa „Awangardy Państwa Narodowego”, s. 58, [6],
19 cm, oryg. okł. brosz. 30,-

Na karcie tytułowej odręczna dedykacja autora dla Antoniego Malatyńskiego.  Odbitka z „Awangardy Państwa
Narodowego”. Niewielkie zaplamienia okładki, pieczątka własnościowa, stan dobry.

314. Marylski Antoni.  Karol Malczewski jenerał czasów stanisławowskich (1778-1788). Osobne
odbicie z „Rocznika Filareckiego”. Kraków 1886. Drukarnia Uniwersytetu Jagiellońskiego, s. [4],
32, 21 cm, opr. z epoki pł. 60,-

Egzemplarz  z  księgozbioru  Wacława  Szczygielskiego  (podpis).  Charakterystyka  działalności  gen.  Karola
Malczewskiego w czasie panowania Stanisława Augusta.  K. Malczewski (1720-1805) – generał  wojsk koronnych,
komendant Dywizji Wielkopolskiej, członek konfederacji radomskiej 1767, uczestnik konfederacji targowickiej, poseł
ziemi  sochaczewskiej  na  sejm grodzieński  1793,  kawaler  Orderu Św.  Stanisława.  W.  Szczygielski  (1905-1989)  –
historyk, znawca dziejów Konfederacji Barskiej. Stan dobry.

315.  Mączyński  Czesław.  Oswobodzenie  Lwowa  1-24  listopada  1918  roku.  T.  1-2 (Boje
Lwowskie. T. 1). Warszawa 1921. Nakładem Spółki Wydawniczej Rzeczpospolita, s. [4], 338; 279,
map 6 (rozkł.), 24 cm, oryg. okł. brosz.180,-

Więcej  tomów  nie  wydano.  Monografia  polsko-ukraińskich  walk  o  Lwów  w  listopadzie  1918  r.  zakończonych
oswobodzeniem miasta, opracowana przez dowódcę Naczelnej Komendy Obrony Lwowa. Na końcu tomu drugiego
wybór  dokumentów  oraz  sześć  rozkładanych  map  ilustrujących  walki.  Okładki  nieco  zaplamione,  pieczątki
własnościowe, dwie mapy podklejone, poza tym stan dobry.

316. Michalski  Jerzy.  Exposé ministra skarbu dra...,  wygłoszone w dniu 28 marca r.  1922 w
Sejmie Ustawodawczym Rzeczypospolitej Polskiej. Warszawa 1922. Wydawnictwo Ministerstwa
Skarbu, s. 53, 27,5 cm, oryg. arkusze wyd. 45,-

Okładka zaplamiona, nieaktualne pieczątki własnościowe, wewnątrz stan dobry.

317. Miniszewski  Józef Aleksander.  Domowa zagroda. Rysy dziejów polskich w opowiadaniu
powieściowem dla młodzieży napisał Józefa Aleksander Starza [pseud.]. T. 1-2. Warszawa 1847. W
Drukarni Stanisława Strąbskiego, s. [4], 282, [2]; [2], 220, [2], 22 cm, opr. współcz. skóropodobna,
zach. fragmenty przedniej okł. brosz. 240,-

Egzemplarz z biblioteki Edmunda Stawiskiego w Podłężycach (pieczątka na okładce broszurowej). Dzieje Polski dla
młodzieży opracowane przez Józefa Aleksandra Miniszewskiego (1821-1863) – publicystę, powieściopisarza, satyryka.
Jako zwolennik polityki Aleksandra Wielopolskiego Miniszewski nawoływał do pracy organicznej, w swych tekstach
krytykował wszelkie działania konspiracyjne. Zginął 2 maja 1863 r. zasztyletowany z wyroku sądu narodowego. E.
Stawiski (1813-1890) – agronom, ekonomista, członek Rady Stanu Królestwa Polskiego, współzałożyciel Towarzystwa
Rolniczego. Okładka broszurowa podniszczona, na kartach miejscami charakterystyczne zażółcenia,  poza tym stan
dobry.



318.  Miniszewski  Józef  Aleksander. Listy Cześnikiewicza do Marszałka.  [Seria  I].  Warszawa
1858.  Nakładem  A[leksandra]  Nowoleckiego,  s.  [6],  306,  [6],  18  cm,  opr.  z  epoki  płsk.  z
szyldzikiem i złoc. 150,-

Zbiór satyrycznych felietonów publikowanych na łamach „Gazety Codziennej”, w których autor w sposób ironiczny i
humorystyczny  ganił  przywary  i  złe  nawyki  wyższych  warstw  społecznych  Królestwa  Polskiego  oraz  wzywał
ziemiaństwo do poprawy obyczajów i ulepszenia gospodarki. Od s. 281 „Respons kawalera nie świeżej daty na odezwę
do mężczyzn panny posażnej”, na końcowych stronach nie liczbowanych katalog dzieł wydanych nakładem księgarni
Aleksandra  Nowoleckiego.  J.A.  Miniszewski  (1821-1863)  –  publicysta,  powieściopisarz,  satyryk.  Jako  zwolennik
polityki Aleksandra Wielopolskiego nawoływał do pracy organicznej, w swych tekstach krytykował wszelkie działania
konspiracyjne. Zginął  2  maja 1863 r.  zasztyletowany z wyroku sądu narodowego. W 1860 r.  ukazała się  seria  II.
Oprawa podniszczona z ubytkami, brak karty przedtytułowej, nieaktualna pieczątka własnościowa. 

319. Młoda Polska.  Wiadomości Historyczne i Literackie.  Red. Eustachy Januszkiewicz. 1840.
Tom III (kwiecień, maj, czerwiec). Paryż 1840. W Księgarni Polskiej, s. 192, 64 [Dodatki], 21 cm,
opr. współcz. pł. 180,-

Czasopismo  ukazujące  się  w  latach  1838-1840.  Wydawcą  i  redaktorem  był  Eustachy  Januszkiewicz  (przyjaciel
Mickiewicza i Słowackiego), fundatorami: Leopold Turowski, Paulina Plater i hr. Seweryn Uruski. Miało ono charakter
ortodoksyjnie katolicki, wrogo nastawiony do lewicy emigracyjnej. Dużo miejsca na łamach poświęcano sprawom
pisarstwa i krytyki literackiej. Periodyk  uwieczniony został na łamach „Beniowskiego” Juliusza Słowackiego. W
numerze m.in.: Wspomnienie o piśmiennictwie polskim w emigracji;  Dom Odrowążów; Mowa Joachima Lelewela
miana na obchodzie listopadowym w Brukseli; Vademecum polskie; O postępie sprawy polskiej w Anglii; Jan Olrych
Szaniecki; Uwagi krytyczne nad artykułem tyczącym się Rosji umieszczonym w gazecie frankfurckiej pod dniem 22
kwietnia 1839 r. w sprawie religii  katolicko-greko-unickiej w Polsce i na Litwie; O narodowości polskiej z punktu
widzenia katolicyzmu i postępu; Polska ozdobnicza przez Leonarda Chodźkę; Szczegóły przyłączenia greko-unitów do
kościoła rosyjskiego. Stan dobry.

320. [Modlitewnik dla żołnierzy]. Z Bogiem za wiarę i Ojczyznę. Glasgow [1940]. Wydawnictwo
Kurii Biskupa Polowego W.P. Printed by John S. Burns & Sons, s. 120, 12,5 cm, opr. wyd. skóra z
tłocz. na licu. 180,-

Modlitewnik żołnierski wydany w Wielkiej Brytanii przez Kurię Biskupa Polowego Wojska Polskiego. Zawiera m.in.:
Tekst przysięgi  żołnierskiej;  Zbiór  zasad życia  chrześcijańskiego; Modlitwy;  Nabożeństwa; Pieśni.  Przed tekstem
wizerunek Matki  Boskiej  Częstochowskiej. Na licu oprawy tłoczony srebrną  farbą  stylizowany Orzeł.  Stan bardzo
dobry. Rzadkie.

321. Netter Adolf  [Ed – Ed krypt.]. Hitler. Przełożył Andrzej Magórski [pseud., właśc. Marceli
Tarnowski]. Warszawa-Poznań-Kraków-Lwów [ok. 1935]. Instytut Wydawniczy „Renaissance”, s.
162, [2], tabl. ilustr. 3 (dwustronne), 21,5 cm, oryg. okł. brosz. 60,-

Biografia  Adolfa  Hitlera  od  czasów  młodości  do  lat  30.  XX  wieku.  Otarcia  i  zaplamienia  okładki,  pieczątka
własnościowa, poza tym stan dobry. Rzadkie.

322. Niewiadomska Cecylia. Dzieje Polski w obrazkach, legendach, podaniach ze 140 ilustracjami,
portretami, widokami, scenami, inicjałami według obrazów i rysunków Alchimowicza, Andriollego
[i in.]. Warszawa-Lublin-Łódź-Kraków [1916]. Nakład Gebethnera i Wolffa, s. VII, [1], 451, liczne
ilustr.  w tekście (w tym całostronicowe),  25 cm, opr. wyd. wyk. w introligatorni Włodzimierza
Dippla, pł. granatowe ze złoc. i ilustr. na licu, górny brzeg kart barwiony. 140,-

Bogato  ilustrowane  dzieje  Polski  od  czasów bajecznych  do  upadku  powstania  listopadowego,  opracowane  przez
Cecylię Niewiadomską (1855-1925). Oprawa wydawnicza wykonana w warszawskiej introligatorni Włodzimierza
Dippela (sygnowana ślepym tłokiem): płótno granatowe, na grzbiecie i  licu złocona tytulatura,  na licu dodatkowo
naklejona ilustracja, górny brzeg kart  barwiony. Oprawa naprawiana, wyklejki  nowe, na kartach miejscami drobne
zabrudzenia, podpis własnościowy.

323. Nowakowski Zygmunt. Niemcy à la minute... Warszawa 1933. Nakład Gebethnera i Wolffa,
s. 186, [6], 19 cm, oryg. okł. brosz. 60,-

Cykl reportaży dotyczących przewrotu hitlerowskiego w Niemczech autorstwa Zygmunta Nowakowskiego (1891-1963)
– powieściopisarza, felietonisty, publicysty.  Okładkę  projektował Józef Ratzko  (1902-1939). Nieznaczne ubytki  i
naddarcia okładki, pieczątka własnościowa.



324. O piłsudczyźnie. Materiały dla prelegentów. [Cz.] 10. Warszawa 1951. Wydział Propagandy
KC PZPR, s. 176, [4], 20,5 cm, oryg. okł. brosz. 60,-

Materiały  dla  prelegentów  komitetów  wojewódzkich  i  powiatowych  do  samodzielnego  opracowania  referatów  i
odczytów dla  aktywu  partyjnego  o  „piłsudczyźnie”.  Spis  treści:  Przyczyny  przewrotu  majowego;  Piłsudczyzna  –
agentura burżuazji w polskim ruchu robotniczym; Przeciw polskim masom pracującym, przeciw ZSRR; Rządy sanacji
przygotowały klęskę wrześniową; Pogrobowcy piłsudczyzny przeciw Polsce. Naderwanie okładki na grzbiecie. 

325. [Odezwa ks. Mikołaja]. Polacy! „Wybiła godzina, w której urzeczywistnić się mają ojców i
dziadów Waszych nadzieje ...”. [B.m.] 1/14 sierpnia 1914 roku. Naczelny Dowódca Armji Generał-
Adjutant Mikołaj, 29x21 cm.   100.-

Historyczna odezwa wielkiego księcia Mikołaja Mikołajewicza (1856-1929) do narodu polskiego, napisana piękną
polszczyzną, zawierająca elementy patriotyczne i mgliste obietnice („Polska wolna w języku, wierze i samorządzie”).
Zapoczątkowała umiędzynarodowienie sprawy polskiej w I wojnie światowej. Jej właściwym autorem był ks. Grigorij
Trubeckij (1874-1930), dyplomata. Ślady składania i zażółcenia, poza tym stan dobry.  

326. Ogonow-Ganowicz Czesław.  Odwieczna walka na tle współczesnego zmagania się  ducha
chrześcijańskiego  z  duszą  żydowską.  Poznań  1923.  Czcionkami  Drukarni  „Poradnika
Gospodarskiego”, s. [2], 15, [1], 23 cm, oryg. okł. brosz. 25,-

Ostra w tonie broszura na temat moralności Żydów, autorstwa Czesława Ogonow-Ganowicza (1881-1939). Stan dobry.
Rzadkie.
   
327. [Opieka Społeczna w ZSRR]. Otczot Narodnogo komissariata socialnogo obiespieczenia IX
Wsierosijskomu Sjezdu Sowietow za 1921 g.  Moskwa 1921. Izdanije  Narodnogo Komissariata
Socialnogo Obiespieczenija, s. 47, tabl. ilustr. 4 (rozkł.), ilustr. w tekście, 22,5 cm, oryg. okł. brosz.
50,-

Sprawozdanie  Państwowego  Komisariatu  (Ministerstwa)  Opieki  Społecznej  przygotowane  na  IX  Wszechrosyjski
Zjazdu Rad  w 1921  roku.  „Przedstawienie  podstaw naszej  pracy  w  dziedzinie  opieki  społecznej,  pokazanie,  jak
postawiony został problem opieki społecznej w Rosji Radzieckiej, co zostało zrobione w dziedzinie opieki społecznej w
1921 roku i co należy zrobić w najbliższej przyszłości - oto zadanie naszego sprawozdania dla IX Wszechrosyjskiego
Zjazdu Rad. W centrum pracy aparatu pracy społecznej znajdują się i wymagają rozwiązania trzy podstawowe zadania:
zabezpieczenie  chłopstwa,  zabezpieczenie  robotników,  zabezpieczenie  rodzin  czerwonoarmistów  i  inwalidów
wojennych” (ze wstępu). Tylna okładka naderwana, pieczątka własnościowa, stan dobry.

328.  Pamiętnik  Warszawski  czyli  Dziennik  Nauk  i  Umiejętności  1815.  T.  III  (wrzesień-
październik-listopad-grudzień). Warszawa 1815. Nakładem i drukiem Zawadzkiego i Węckiego, s.
3-556, tabl. ryc. 1 (miedzioryt), 19 cm, opr. współcz. płsk. ze złoc. napisem na grzbiecie. 300,-

Zawiera m.in.: O sztuce u dawnych czyli Winkelman polski Stanisława hrabi Potockiego (recenzja); O kwadraturze
koła; Rozprawa o miastach czyli myśli  względem sposobu urządzenia onych (F. Nakwaska); Żydzi uważania co do
praw obywatelstwa; Rys nauk,  religii,  obyczajów,  sztuk,  pomników i  celniejszych wynalazków Chińczyków przez
Stanisława hr. Potockiego zebrany (recenzja); Postrzeżenia Ignacego hr. Potockiego o dziele Tadeusza Czackiego „O
litewskich  i  polskich  prawach”;  Rzecz  historyczna  o  notariacie  czyli  pisarstwie  aktowym krajowym przez  Jana
Wincentego Bandtkiego (recenzja); Architektura obejmująca wszelki gatunek murowania i budowania przez Sebastiana
hr. Sierakowskiego (recenzja); Wiersz Antoniego Goreckiego na grobowce pod Powązkami w Warszawie, pisany w
sierpniu 1815. Brak zbiorczej karty tytułowej, zeszyt pierwszy w mniejszym formacie nieco podniszczony (ubytek
dolnego narożnika karty ze stronami 3/4, naddarcia na marginesach, ślady po owadach), poza tym stan dobry.

329. Panaś Józef.  Rarańcza-Huszt-Marmaros-Sziget. Książka pamiątkowa w 10. rocznicę  1918-
1928. Słowo wstępne skreślił Józef Białynia-Chołodecki. Lwów 1928. Nakładem P.T.O.N.G.B., s.
66, portret 1, ilustr. w tekście, 23 cm, oryg. okł. brosz. 50,-

Księga pamiątkowa poświęcona krwawej bitwie stoczonej pod Rarańczą 15 lutego 1918 r.  przez II Brygadę Legionów
z dawnym sojusznikiem: wojskami Austro-Węgier. Przed tekstem portret gen. Józefa Hallera. Okładka naddarta i lekko
odbarwiona na grzbiecie, pieczątka własnościowa, poza tym stan dobry.

330. Patryota. 1830. Nr.  2 (2 XII),  4 (4 XII),  5 (5 XII),  6 (6 XII),  13 (13 XII),  19 (19 XII).



[Warszawa 1830]. B.w., s. [24], oryg. arkusze wyd. 200,-

Sześć  numerów  dziennika  powstania  listopadowego  założonego  7  listopada  1830  r.  przez  Ksawerego
Bronikowskiego (1796-1852), współzałożyciela Towarzystwa Patriotycznego, uczestnika powstania (w korpusie gen.
Dwernickiego),  późniejszego  emigranta  i  publicystę.  Gazeta  codzienna powstania  listopadowego  powstała w celu
szerzenia ideologii niepodległościowej i agitacji do powstania ogółu społeczeństwa. Łącznie ukazały się 52 numery.
Pismo, poza relacjonowaniem przebiegu powstania i wydarzeń z jego kolejnych dni, przytaczało odezwy i płomienne
mowy przywódców powstania, a także cytowało pisane na gorąco wiersze i pieśni patriotyczne. Stan dobry.

331.  [Pawlikowski  Józef]. Dzieło  jenerała  Kniaziewicza  „Czy  Polacy  mogą  się  wybić  na
niepodległość". Wyd. przez Jana Nepomucena Leszczyńskiego. Edycya 2 popr. Warszawa 1831.
J.N.L., s. XII, 71, 21 cm, poszyt z epoki.   180,-

Praca Józefa  Hermana  Pawlikowskiego  (1767-1829),  pisarza  i  publicysty  politycznego,  pamiętnikarza  i  sekretarza
osobistego Tadeusza Kościuszki na emigracji. Stanowi wykładnię  poglądów Naczelnika insurekcji kościuszkowskiej
propagujących  walkę  o niepodległość  wyłącznie w oparciu o własne siły.  Pierwsza edycja wyszła anonimowo w
Paryżu w 1800 r. Tu przypisane gen. Karolowi Kniaziewiczowi. Późniejsze konspiracyjne bądź emigracyjne wydania
tej broszury miały znaczny wpływ na rozwój polskiej walki partyzanckiej w XIX w. Brak tylnej okł. poszytu, poza tym
stan dobry.   

332.  Piestrzyński  Ryszard.  Naród  w  państwie.  Poznań  1934.  Nakładem  Wydawnictwa
„Awangardy”, s. VII, [1], 186, [2], 22 cm, oryg. okł. brosz. 50,-

Na karcie przedtytułowej odręczna dedykacja autora dla Antoniego Malatyńskiego. Zbiór rozpraw i artykułów
publikowanych  w  czasopismach  narodowych:  „Awangardzie”,  „My śli  Narodowej”,  „Głosie”.  Okładka  nieco
zaplamiona, pieczątka własnościowa, stan dobry.

333. Piłsudski Józef.  Pisma wybrane. Wyboru dokonał i wstępem opatrzył  Kazimierz Kosiński
(Wydanie drugie rozszerzone) (Biblioteka „Zrębu”). Warszawa 1934. Wydawnictwo Towarzystwa
Kultury i Oświaty, s. XXI, [3], 346, [2], portret 1, 20 cm, opr. wyd. pł. zielone ze złoc. napisami na
grzbiecie i licu. 75,-

Wybór  pism Marszałka  Józefa  Piłsudskiego  dokonany przez  Kazimierza  Kosińskiego  (1886-1970).  Przed  tekstem
portret  Marszałka  według  rysunku  Kazimierza  Młodzianowskiego.  Oprawa  nieco  otarta  i  zaplamiona,  wyklejki
uszkodzone, wewnątrz stan dobry. 

334.  Piłsudski  Józef. Wspomnienia  o  Gabrjelu  Narutowiczu.  Warszawa  1923. Towarzystwo
Wydawnicze „Ignis”, s. 61, [1], 19 cm, opr. z epoki ppł., zach. przednia okł. brosz. 50,-

Wspomnienie  pośmiertne  o  pierwszym  prezydencie  Rzeczypospolitej  Polskiej  zastrzelonym  przez  Eligiusza
Niewiadomskiego 16 grudnia 1922 r. Zapiski własnościowe, stan dobry.

335. [Piłsudski Józef].  Genjusz niepodległości.  W piętnastą  rocznicę  zmartwychwstania Polski.
Redaktor naczelny i kierownik literacki: Stefan Rayski. Wydanie drugie. Lwów 1934. Nakładem
czasopisma „Straż Polska”, s. 199, [1], tabl. ilustr. 8 (dwustronne), ilustr. w tekście, 29,5 cm, opr.
wyd. ppł. 240,-

Zbiór  tekstów  historycznych  i  literackich  poświęconych  Marszałkowi  Józefowi  Piłsudskiemu.  W  tomie  m.in.:
Wskrzesiciel  Państwa,  jego  życie  i  czyny;  Kawaleria  Pierwszej  Brygady;  Ułani  Beliny;  Piłsudski  i  Legiony
wykonawcami testamentu Wyspiańskiego; Idea i cele Związku Strzeleckiego; Powstanie styczniowe a idea Legionów;
Piłsudski  a Żydzi;  Marszałek Piłsudski  w Egipcie.  Oprawa wydawnicza według projektu Stanisława Tenerowicza.
Grzbiet reperowany, wewnątrz stan dobry.

336. Piwarski  Kazimierz.  Hieronim Lubomirski,  hetman wielki  koronny (Prace Krakowskiego
Oddziału Polskiego Towarzystwa Historycznego. Nr 1). Kraków 1929. Skład główny w Księgarni
Gebethnera i Spółki, s. IV, 199, [1], portret 1, 24 cm, oryg. okł. brosz. 60,-

Biografia  Hieronima  Augustyna  Lubomirskiego  herbu  Drużyna  (1647-1706)  –  hetmana  wielkiego  koronnego,
kasztelana krakowskiego, podskarbiego wielkiego koronnego, kawalera Orderu Orła Białego. Przed tekstem portret
Lubomirskiego. Tylna okładka po konserwacji, poza tym stan dobry, egzemplarz w większości nie rozcięty.



337. Polesiński  Władysław.  Żołnierz polski  a żołnierz niemiecki.  Analiza wartości wojennych.
Warszawa 1939. Skład główny Alfons Prabucki, s. 48, 19 cm, oryg. okł. brosz. 30,-

Wydana tuż  przed wybuchem wojny praca analizująca  wartość  wojenną  żołnierzy polskich i  i  niemieckich (upór,
odwaga,  ofiarność,  samodzielność,  korpus oficerski,  zmysł  organizacyjny,  stosunek do narodu –  patriotyzm).  Stan
dobry.

338. [Poniatowski Józef].  Pamiętnik Warszawski czyli Dziennik Nauk i Umiejętności. Rok 1815.
Nr 1 (styczeń). Warszawa 1815. Nakładem Zawadzkiego i Komp., s. [2], X, 90, 21 cm, oryg. okł.
brosz. 180,-

Pierwszy numer  miesięcznika  warszawskiego  wydawanego  przez  Feliksa  Bentkowskiego  w latach 1815-1821.  W
numerze  m.in.:  Rys  chronologii,  religii,  języka,  nauk,  ludności,  rządu,  handlu,  obyczajów,  zwyczajów,  sztuk,
pomników, i celniejszych wynalazków Chińczyków (Stanisław Potocki); na stronach 27-46 artykuł wspomnieniowy
Józefa Lipińskiego „Wiadomość  historyczna o życiu śp. X. Józefa Poniatowskiego, Naczelnego Wodza Wojska
Polskiego,  Ministra  Wojny  Xięstwa  Warszawskiego,  Marszałka  Państwa  Francuskiego”;  Dumania  żołnierza
polskiego w starożytnym zamku Maurów nad Tagiem napisane 1810 r. przez Kantorberego Tymowskiego. Okładka
zaplamiona  i  naderwana,  na  końcowych  kartach  ślad  zacieku,  egzemplarz  nie  obcięty  i  częściowo  nie  rozcięty.
Rzadkie.

339.  [Powstanie  listopadowe].  W  setną  rocznicę powstania  listopadowego.  1830/31-1930/31.
Opracował  i  wydał  komitet  redakcyjny  z  inicjatywy  Józefa  Lachowskiego.  Lwów  1931.  Z
upoważnienia Obywatelskiego Komitetu Obchodu Stulecia Powstania Listopadowego we Lwowie,
s. 400, liczne ilustr. w tekście, 30,5 cm, opr. wyd. pł. bordowe ze złoc., górny brzeg kart barwiony.
 240,-

Księga jubileuszowa przygotowana i wydana z okazji 100. rocznicy powstania listopadowego. Znalazły się  w niej
teksty literackie powstałe w trakcie powstania i w latach po jego upadku (m.in. wiersze Mickiewicza, Słowackiego,
poetyckie utwory pisane przez uczestników powstania), a  także szkice historyczne, literackie i historyczno-literackie
napisane m.in. przez Ferdynanda Ossendowskiego, Mariana Gumowskiego, Juliusza Harbuta, Janusza Staszewskiego,
Andrzeja Sujkowskiego, Ernesta Łunińskiego, Aleksandra Kraushara, Witolda Bełzę, Józefa Weyssenhoffa. Tom bogato
zilustrowany reprodukcjami rycin, portretów uczestników i scen batalistycznych, podobiznami dokumentów i rysunków
satyrycznych z epoki. Oprawę płócienną ze złoceniami wykonał Stanisław Wojciechowski. Otarcia oprawy, wewnątrz
stan dobry.

340. Powstanie w Ghetcie Warszawskim 1943 r. Zbiór dokumentów. Warszawa 1945. Państwowe
Wydawnictwo Literatury Politycznej, s. 50, [1], ilustr. 1, 20,5 cm, opr. brosz.    40,-

Zbiór dokumentów wydany w związku z 2-gą rocznicą wybuchu powstania. Wśród przytoczonych dokumentów wykaz
50 osób odznaczonych pośmiertnie krzyżami: Krzyżem Grunwaldu III klasy; Krzyżem Virtuti Militari V klasy oraz
Krzyżem Walecznych.  Na  końcu  umieszczono  wiersz  „Obrońcom Ghetta  Jana   Kotta  z  1943r.  oraz  wiersz  W.
Broniewskiego „Żydom Polskim”. Stan bardzo dobry.

341.  [Powstanie Warszawskie].  Ogłoszenie.  „Podaje się  do wiadomości,  że władze wojskowe
prowadzące roboty fortyfikacyjne ...”. Piastów 3 X 1944 r. Zarząd Gminy w Piastowie, 45x29 cm.
200,-

Afisz z okresu Powstania Warszawskiego skierowany do mieszkańców podwarszawskiego Piastowa. Wezwanie przez
władze gminne (na podstawie zarządzenia niemieckiego starosty)  mieszkańców miasta do robót fortyfikacyjnych z
obowiązkiem dostarczenia przez administratorów domów nazwisk osób uchylających się od tego obowiązku. Ślad po
złożeniu, poza tym stan bardzo dobry.   

342. [Powstanie Warszawskie]. Obwieszczenie. „Strefa od 5-7 km poza linią przednią oznaczona
została jako strefa ewakuowana. (...)”. Piastów 16 X 1944. Ortskomendantura I/1907. Warszawa-
Powiat. Podp. Schnabel. Hauptmann i Komendant, 32x22 cm.   200,-

Obwieszczenie z okresu po upadku Powstania Warszawskiego miejscowego komendanta powiatowego ustanawiającego
strefę  wojskową  w  okolicach  Piastowa,  niedostępną  dla  ludności  cywilnej  pod  groźbą  kary  śmierci.  Drobne
zagniecenia, poza tym stan bardzo dobry.   



343. Przegląd dziejów polskich. Część pierwsza. Wydanie drugie. Poitiers 1839. W Drukarni F.-A.
Saurin, s. 175, [1], 21,5 cm, arkusze wyd. bez oprawy. 150,-

Pierwsza  część  wydawanego  na  emigracji  cyklicznego  wydawnictwa  poświęconego  dziejom  Polski,  którego
inicjatorami  byli  Wiktor  Heltman  i  Jan  Nepomucen  Janowski.  Cześć  zawiera  m.in.:  Władza  królów  w  Polsce;
Konstytucja 3 Maja 1791 roku; Postanowienie względem rolników, włościan i z wyrobu żyjących ludzi z 27 grudnia
1807 roku;  Organizacja lekkiej kawalerii z d. 20 grudnia 1812 roku; Organizacja pospolitego ruszenia z d. 20 grudnia
1812 roku.  Urządzenie pospolitego ruszenia z dnia 30 czerwca 1831 roku; O żegludze i panowaniu Polaków na Morzu
Bałtyckim; Kultura i światło za Stanisława Augusta Poniatowskiego; Mowa Jana Zamoyskiego do Zygmunta III. Brak
dwóch map i dwóch tablic.

                         – Z biblioteki hr. Branickich w Suchej –

344. Przegląd Polski. Rok XXI. Kwartał II (Październik, Listopad, Grudzień). Ogólnego zbioru
tom 82 (Zeszyty od 244 do 246). Kraków 1886. W Drukarni „Czasu” Fr. Kluczyckiego i Sp., s. [2],
II, 624, [2], 22 cm, opr. z epoki ppł. ze złoc. 280,-

Egzemplarz z biblioteki hr. Branickich w Suchej  (ekslibris). Miesięcznik poświęcony historii, literaturze i sztuce,
wydawany  w  latach  1866-1914  w  Krakowie.  Czasopismo  powstałe  z  inicjatywy   Józefa  Szujskiego,  Stanisława
Koźmiana, Ludwika Wodzickiego i Stanisława Tarnowskiego, stanowiło główny organ „stańczyków”. W tomie m.in.:
Przed rewizją ustaw majowych (W. Abraham); Nowocześni powieściopisarze w Rosji; Obecny stan kwestii monetarnej;
Posłem do cara. Opowiadanie historyczne z XVII wieku; Studia nad samorządem; Ryszard Wagner; Z językoznawstwa
i literatury ludowej; Jak należałoby badać  dzieje Stefana Batorego (W. Zakrzewski); Szczęśliwy rok. Dzieje wojny
moskiewsko-polskiej  z  r.  1660.  Otarcia  kartonu  oprawy,  na  kartach  i  wyklejkach  miejscami  charakterystyczne
zażółcenia, poza tym stan dobry. 

345. Przyjaciel Ludu. Czyli Tygodnik potrzebnych i pożytecznych wiadomości. Rok piąty. T. 1-2
Nr 1-52 (7 lipca 1838-29 czerwca 1839). Leszno 1838-39. Nakładem i drukiem Ernesta Günthera, s.
[2], 208, [2], 209-416, liczne ryc. w tekście (litografie, w tym całostronicowe), opr. współcz. wyk.
w introligatorni „Librarium”, płsk. ze złoc. na grzbiecie, zach. wszystkie okł. brosz. 1500,-

Kompletny  rocznik pierwszego  i  najważniejszego  w  piśmiennictwie  polskim  I  połowy  XIX  wieku  magazynu
ilustrowanego, założonego przez profesora Królewskiego Gimnazjum w Lesznie Jana Poplińskiego (1796-1839) oraz
historyka i bibliotekarza Raczyńskich, Józefa Łukaszewicza (1799-1873). Pismo dostarczało wiadomości o dawnych
obyczajach i zwyczajach, zdarzeniach historycznych, królach, wodzach, bohaterach, wybitnych Polakach i ich dziełach.
Na łamach „Przyjaciela Ludu” pisywali m.in.: Ryszard Wincenty Berwiński, Hipolit Cegielski, Edmund Bojanowski,
Franciszek Morawski, Jędrzej Moraczewski, Józef Lompa, Wincenty Pol czy Oskar Kolberg. Cechą charakterystyczną
periodyku jest duża ilość zamieszczanych artykułów monograficznych o charakterze krajoznawczo-historycznym,
opisujących  miasta,  wsie,  regiony,  zabytki  (dwory,  kościoły,  zamki),  ciekawostki  przyrodnicze,  zbiory,  kolekcje.
Jednym  z  największych  walorów  „Przyjaciela  Ludu”  jest  szata  ilustracyjna  zachowująca  do  dziś  wartość
dokumentacyjną. W roczniku m.in. artykuły: Dawne pieczęcie królowej Jadwigi i książąt litewskich; O ogrodnictwie
angielskim,  holenderskim i  niemieckim;  Opis  koronacji  Stanisława Leszczyńskiego;  Puławy;  Pińsk i  Pińszczyzna;
Kościół  OO. Bernardynów w Warszawie; Maurycy Beniowski;  Klasztor Bazylianów w Dobromilu i  gruzy zamku
Herburtów;  O pierwszym wpadnieniu Tatarów do Polski;  Ruiny zamku w Chęcinach; Jan Głogowczyk;  Medale z
galerii  hr.  Edwarda  Raczyńskiego;  Wiadomość  pewna  o  autorze  „Korony  polskiej”  Kasprze  Niesieckim;  Józef
Maksymilian hrabia Ossoliński.  Wśród litografii:  Klasztor św. Trójcy pod Moskwą; Kościół św. Anny w Krakowie;
Kościół karmelitów bosych w Warszawie; Pałac w Puławach; Świątynia Sybilli; Dom Gotycki w Puławach; Bandery
dawnych miast handlowych polskich; Amfiteatr w Łazienkach w Warszawie; Krosno; Ratusz główny miasta Warszawy;
Gołuchów; Antonin i mauzoleum książąt Radziwiłłów; Widok Czerniakowa; Widok Królikarni pod Warszawą; Widok
miasta Malborga; Kościół katedralny we Lwowie; Kopernik; Widok Grudziądza; Bielany pod Warszawą; Kościół św.
Anny  w Krakowie;  Ruiny  zamku w Chęcinach;  Bekieszówka  pod Wilnem;  Busko,  źródłem mineralnym sławne;
Łazienki nowe w Wieliczce; Zamek książęcy w Krasiczynie; Mysza wieża w Gople; Medal na pamiątkę uwolnienia
Stanisława Augusta. Kilka kart podklejonych na marginesach, na kartach charakterystyczne zażółcenia, poza tym stan
dobry. Efektowny egzemplarz. Rzadkie.

346. Raczyński Edward. Rogalin i jego mieszkańcy. Wydawnictwo „The Polish Research Centre”.
Londyn 1964. W oficynie Stanisława Gliwy, s. [8], 225, [5], portret 1, tabl. ilustr. 10 (dwustronne),
23 cm, opr. wyd. pł. pomarańczowe ze złoc. na licu i grzbiecie i obwoluta. 180,-

Wydanie  1.  Odbito  w  nakładzie  1500  egzemplarzy.  Dziesiąty  druk  Oficyny  Stanisława  Gliwy.  Saga  rodu
Raczyńskich od drugiej połowy XVII wieku, opracowana przez Edwarda Raczyńskiego (1891-1993).  Przed tekstem
ekslibris  autora  tłoczony  z  oryginalnego  klocka  drzeworytniczego  Stefana  Mrożewskiego.  Na  wyklejkach



offsetowe reprodukcje litografii Leona Wyczółkowskiego „Dęby w Rogalinie”. Linoryt na obwolucie, projekt złoceń na
okładce i wszystkie prace typograficzne wykonał Stanisław Gliwa. „Praca ta wydana w myśl najwyższych kryteriów
bibliofilskich, w szacie graficznej nadanej jej przez tak zasłużonego na tym polu Stanisława Gliwę, stanowić będzie
ozdobę każdej polskiej biblioteki” (z obwoluty). Atramentowa plama na licu oprawy, poza tym stan bardzo dobry. 

347. [Radziwiłłowa z Hohenzollernów Luiza]. Louise de Prusse Princesse Antoine Radziwiłł.
Quarante-cinq  années  de  ma  vie  (1770  a  1815).  Publié  avec  des  annotations  et  un  index
biographique par la Princesse Radziwiłł née Castellane.  Paris (Paryż) 1911. Libraire Plon, s. [8],
XII, 453, [3], portret 1 (heliograwiura), faksymile 1 (rozkł.), tabl. ilustr. 11 (z 14 ilustracjami), 22,5
cm, opr. z epoki płsk. ze złoc. napisem na grzbiecie.  280,-

Wspomnienia Fryderyki Luizy Hohenzollern (1770-1836), księżniczki pruskiej, od 1796 r. żony Antoniego Henryka
Radziwiłła (1775-1833) – ordynata nieświeskiego, mecenasa sztuki, namiestnika Wielkiego Księstwa Poznańskiego.
We wspomnieniach autorka szczegółowo opisała wydarzenia epoki napoleońskiej widziane z perspektywy pruskiego
Berlina. Na kartach miejscami charakterystyczne zażółcenia, poza tym stan dobry. Ładny egzemplarz.
Lit.: E. Maliszewski, Bibliografia pamiętników polskich, poz. 812.

348.  Rocznik  Woyskowy  Królestwa  Polskiego  na  rok  1821. Warszawa  [1821].  W Litografii
Sztabu  Kwatermistrzostwa Generalnego Wojska, karta tyt. (litografia) , s. [4], 259, tabl. ryc. 13
(litografie) , 18,5 cm, opr. współcz. płsk., zach. ochronna okł. brosz. z epoki. Brosz. 360,-

Birkenmajer,  Rocznik...,  s.  56-59.  Wydanie  z  litografowaną  kartą  tytułową  i  13  litografiami  czarno-białymi
przedstawiającymi dystynkcje umundurowania różnych formacji wojskowych (Sztab, Gwardia Królewska, Piechota,
Strzelcy Konni, Ułani, Korpus Żandarmerii, Korpus Artylerii i Inżynierów, Kadeci, Oficerowie na reformie, Weterani,
Administracja  wojenna,  Inwalidzi).  Ryciny wykonano  w litografii  Sztabu Kwatermistrzostwa Generalnego Wojska
zorganizowanego z inicjatywy gen. Maurycego Haukego. Pracownia mieściła się w Warszawie przy ul. Senatorskiej (w
Pałacu Prymasowskim) i  cieszyła się  protekcją  Wielkiego Księcia Konstantego. Uzupełniony górny narożnik karty
tytułowej, pieczątka własnościowa, stan dobry (patrz poz. następne).

349.  Rocznik  Woyskowy Królestwa Polskiego  Na Rok 1822.  Warszawa [1822].  W Drukarni
Woyskowey,  frontispis  (litografia) ,  s.  [6],  272,  tabl.  ryc.  14  (litografie  kolor.),  16  cm,  opr.
współcz. pł. ze złoc. napisem na grzbiecie. 300,-

Rocznik  zawiera  obsadę  oficerską  armii  Królestwa  Polskiego:  Naczelny  Wódz,  Generałowie;  Pułkownicy  i
podpułkownicy;  Majorowie;  Oficerowie  nie  będący  w  służbie  czynnej;  Adiutanci  polowi;  Sztab  Główny;
Kwatermistrzostwo Generalne; Komendanci Twierdz, Miast i Adiutanci Placów; Poczty do wymiany dezerterów; Sztab
Gwardii  Królewskiej;  Pułk Strzelców Konnych Gwardii;  Pułk  Grenadierów Gwardii;  Bateria  pozycyjna;  Piechota
(Sztab, Dywizje, Brygady, Pułki); Jazda i Korpus Żandarmerii (Sztab, Dywizja Strzelców Konnych, Brygady, Pułki),
Korpus Żandarmerii; Korpus Artylerii; Brygada artylerii lekko-konnej; Artyleria Piesza, Artyleria Garnizonowa, Korpus
Inżynierów,  Batalion  Saperów,  Korpus  kadetów w  Kaliszu,  Szkoła  Aplikacyjna;  Korpus  Pociągu;  Oficerowie  na
Reformie; Batalion Weteranów Czynnych; Komisja Rządowa Wojny; Kapelani, Lekarze, Główna Apteka Wojskowa.
Korpus  Inwalidów.  Od  strony  235  skorowidz  nazwisk.  Egzemplarz  z  litografowanym  frontispisem  i  14
kolorowanymi  rycinami.  Ryciny  przedstawiają  dystynkcje  umundurowania  poszczególnych  formacji.  Stan  dobry.
Rzadkie z rycinami.

350.  Rocznik  Woyskowy Królestwa Polskiego na Rok  1826.  Warszawa [1826].  W Drukarni
Woyskowey, s. [6], 279, 17 cm, opr. z epoki kart. marm. 250,-

Edycja bez tablic.  Rocznik zawiera obsadę  oficerską  armii  Królestwa Polskiego (patrz poz. poprzednia). Otarcia i
ubytki kartonu oprawy na grzbiecie, na kartach miejscami zaplamienia i zażółcenia.

351.  Rocznik  Woyskowy Królestwa Polskiego na Rok  1828.  Warszawa [1828].  W Drukarni
Woyskowey, s. [2], 249, [5], 16,5 cm, opr. z epoki płsk. z szyldzikiem i tłocz., brzegi kart prószone.
250,-

Edycja bez tablic.  Rocznik zawiera obsadę  oficerską  armii  Królestwa Polskiego (patrz poz. poprzednie). Otarcia i
naddarcia oprawy, na kartach i wyklejkach miejscami zaplamienia i zabrudzenia, drobne marginalia w tekście. 

352. Rudziański  Otton. Stanisław August  w pierwszym okresie swego panowania 1764-1773.
Warszawa 1927. Odbito w Szkole Przemysłu Graficznego, s. 131, portret 1, 22,5 cm, oryg. okł.
brosz. 120,-



Starannie wydana monografia charakteryzująca pierwsze lata panowania Stanisława Augusta Poniatowskiego. Każdy
rozdział poprzedzony czerwonym inicjałem. Niewielkie podklejenia i ubytki okładki broszurowej, nieaktualny podpis
własnościowy, poza tym stan dobry.

353. Russell Bertrand. Wiek dziewiętnasty. Tłumaczył dr. Antoni Pański. T. 1-2. Warszawa 1936.
Towarzystwo Wydawnicze „Rój”,  s.  313,  [7];  333,  [3],  24  cm, jednolita  opr.  współcz.  płsk.  z
szyldzikiem i złoc., brzegi kart prószone. 240,-

Dzieło Bertranda Russella (1872-1970) – brytyjskiego filozofa, matematyka, eseisty, laureata literackiej Nagrody Nobla
w 1950 r. Oryginał w języku angielskim pt.: „Freedom and Organization 1814-1914” ukazał się w 1934 r. „Książka ta
jest próbą  przedstawienia głównych przyczyn przemian politycznych, jakie nastąpiły między rokiem 1814 1 1914.
Wydaje  mi  się,  że  przyczyn  tych  doszukiwać  się  należy  w  zmianach  techniczno-gospodarczych,  w  teoriach
politycznych oraz w działalności wybitnych jednostek” (z przedmowy).  Oprawa jednolita: półskórek czerwony, na
grzbiecie  brązowy  szyldzik  ze  złoconą  tytulaturą,  brzegi  kart  prószone.  W tomie  pierwszym nieaktualny  podpis
własnościowy, stan bardzo dobry. Ładny egzemplarz.

354. Rydz-Śmigły Edward. Byście o sile nie zapomnieli. Rozkazy, artykuły, mowy 1904-1936. Do
druku przygotował Roman Umiastowski. Lwów-Warszawa 1936. Książnica-Atlas, s. 308, 21 cm,
oryg. okł. brosz. 120,-

Zbiór  drukowanych  tekstów  gen.  Edwarda  Śmigłego-Rydza  (1886-1941)  –  polityka,  wojskowego,  późniejszego
marszałka  Polski,  Generalnego  Inspektora  Sił  Zbrojnych.  Dwubarwna  okładka  i  drzeworyt  Stanisława  Ostoi-
Chrostowskiego. Pieczątka, stan bardzo dobry.

355.  Sawiczewski  Jerzy. Łodzie  podwodne.  Warszawa  1934.  Wydawnictwo  Ligi  Morskiej  i
Kolonialnej, s. 52, ilustr. w tekście, 16,9 cm, opr. wyd. brosz.     60,-

Monografia poświęcona łodziom podwodnym, które,  wg autora,  poza zadaniami  wojskowymi (m.in.  wyrzucaniem
torped),  służyć  mogą  jako  narzędzie  dyskretnego  wywiadu.  Oryginalna  oprawa  wydawnicza  z  ilustracją  na  licu
przedstawiającą łodzie. Z tyłu reklama Ligi Morskiej i Kolonialnej, która patronowała „utrwalaniu panowania Polski na
Bałtyku oraz rozbudowie żeglugi morskiej, polskich portów, handlu i rybactwa”. Stan bardzo dobry.

356. Serge Victor.  Losy pewnej rewolucji. Z.S.R.R. 1917-1936. Autoryzowany przekład Juliusza
Baykowskiego.  Warszawa 1938.  Instytut  Wydawniczy „Biblioteka Polska”,  s.  416,  19 cm, opr.
współcz. płsk. z tłocz. 120,-

Wydanie 1 polskie.  Jedna z najgłośniejszych książek Victora Serge'a [właśc. Wiktora Lwowicza Kibalczicza] (1890-
1947)  –  rosyjskiego komunisty,  rewolucjonisty,  publicysty,  działacza Kominternu.  Praca stanowi  dogłębną  analizę
rewolucji sowieckiej i ustroju komunistycznego. Stan bardzo dobry. Ładny egzemplarz.

357. Sforza Carlo.  Twórcy nowej Europy. Przekład autoryzowany Dr. Marji Fredro-Bonieckiej i
Dr.  Michała  Janika.  Przedmowę  napisał  Zygmunt  Berling.  Katowice  1932.  Nakład  i  własność
Polskiego Instytutu Wydawniczego, s. XXX, [2], 407, portretów 23, 26 cm, opr. wyd. pł. z tłocz. i
złoc., górny brzeg kart barwiony. 280,-

Zbiór  sylwetek  twórców  i  przywódców  powojennej  Europy,  m.in.:  Lorda  Curzona,  Ferdynanda  Focha,  Austina
Chamberlaina, Benito Mussoliniego, Marszałka Józefa Piłsudskiego, Arystydesa Brianda, Piusa XI, Lwa Trockiego.
Naderwania krawędzi grzbietu, wewnątrz stan dobry.

358.  Siemieński  Lucjan. Roztrząsania  i  poglądy  literackie.  Poznań  1869.  Czcionkami  N.
Kamieńskiego i Spółki, s. [4], 405, [3], 18 cm, opr. z epoki ppł., zach. przednia okł. brosz., brzegi
kart marm. 240,-

Tom  szkiców  historyczno-literackich  Lucjana  Siemieńskiego  (1807-1877)  –  poety,  pisarza,  krytyka  literackiego,
uczestnika powstania listopadowego. Zawiera szkice m.in.:  Ostatnie chwile Króla Wygnańca; Zakon kaznodziejski;
Księstwo  Warszawskie;  Dyplomacja;  Historia  polska;  Juliusz  Cezar  i  Szekspir;  Lord  Byron.  Niewielkie  otarcia
oprawy, nieaktualne znaki i pieczątki własnościowe, poza tym stan dobry.

359.  Sierawski  Napoleon.  Pamiętnik  oficera  konnego  Pułku  Gwardyi  za  czasów  W.Ks.
Konstantego. Z przedmową  Prof.  Dr.  Stanisława Smolki.  Lwów 1907. Nakład Gubrynowicza i
Schmidta, s. XII, 332, 23 cm, opr. z epoki ppł. lniane. 180,-



Wspomnienia  Napoleona Sierawskiego  (1809-1883),  żołnierza,  oficera pułku Gwardii  z  czasów wielkiego  księcia
Konstantego.  Pamiętnik  bardzo  szczegółowo  opisuje  wydarzenia  z  okresu wojny  polsko-rosyjskiej  1830-1831.
Nieaktualna pieczątka i zapiska własnościowa. Stan dobry.
Lit. E. Maliszewski, Bibliografia pamiętników polskich, poz. 1507.

360. Skałkowski Adam Mieczysław. Fragmenty (Życiorysy Zasłużonych Polaków Wieku XVIII i
XIX). Poznań 1928. Księgarnia Uniwersytecka, s. [4], 245, tabl. ilustr. 5, 24 cm, oryg. okł. brosz.
80,-

Tom studiów napoleońskich Adama Skałkowskiego (1877-1951) – historyka, ucznia Szymona Askenazego, wybitnego
napoleonisty,  profesora Uniwersytetu Poznańskiego. Zawiera rozprawy:  Chłopicki  u schyłku doby napoleońskiej;
Dzieje rozbitka legionowego; Amilkar Kosiński w Wielkopolsce; Z pamiętnika Adama Turny; Echa wielkopolskie w
„Panu Tadeuszu”; Biskup Szembek a kodeks Zamoyskiego; Koledzy Kościuszki. Okładka w kilku miejscach ze śladami
zagięcia, wewnątrz stan dobry.

361. Smoleński Władysław. Ostatni rok Sejmu Wielkiego. Wydanie drugie niezmienione. Kraków
1897. Nakład Księgarni G. Gebethnera i Spółki,  s. [4], 481, 22 cm, opr. z epoki płsk. ze złoc.
napisami na grzbiecie. 150,-

Egzemplarz z księgozbioru Henryka Wohla  (ekslibris, pieczątka). Wydanie 2 niezmienione (wyd. 1 ukazało się w
tym samym roku). Monografia Władysława Smoleńskiego (1851-1926) – historyka dziejów Polski XVIII w., mająca
stanowić  kontynuację  „Sejmu  Czteroletniego”  Waleriana  Kalinki.  Praca  oparta  na  rękopiśmiennych  źródłach
krajowych, rosyjskich wydawnictwach źródłowych oraz drukach z epoki opisuje losy Konstytucji 3 maja aż do sejmu
grodzieńskiego. Książka odznaczona nagrodą Kasy im. Józefa Mianowskiego z funduszu Zenona Pileckiego. H. Wohl
(1836-1907) – działacz społeczny i polityczny, w czasie powstania styczniowego dyrektor Wydziału Skarbu Rządu
Narodowego, za udział w powstaniu skazany na śmierć, następnie dożywotnio zesłany na Sybir, skąd powrócił w 1882
r. Oprawa po konserwacji, grzbiet podklejony, wewnątrz stan dobry. 

362. Srokowski  Konstanty.  N.K.N.  Zarys  historji  Naczelnego Komitetu Narodowego.  Kraków
1923. Nakładem Krakowskiej Spółki Wydawniczej, s. VII, [1], 380, 23,5 cm, oryg. okł. brosz. 75,-

Monografia Konstantego Srokowskiego (1878-1935) charakteryzująca pierwszy rok działania Naczelnego Komitetu
Narodowego – najwyższego organu władzy dla Polaków zamieszkujących Galicję, powstałego 16 sierpnia 1914 r. W
części końcowej wybór dokumentów. Pieczątka własnościowa, stan dobry.

363.  Stanisław  August  Poniatowski.  Rozmowy  z  ludźmi.  Wybór  i  opracowanie  Stanisława
Wasylewskiego. Przedmowa Adama M[ieczysława] Skałkowskiego. Ośm ilustracyj. Lwów 1930.
Wydawnictwo Zakładu Narodowego im. Ossolińskich, s. VII, [1], 184, tabl. ilustr. 8, 19,5 cm, oryg.
okł. brosz. 100,-

Wybór rozmów króla Stanisława Augusta. Zawiera rozmowy m.in. z: Repninem, hetmanem Rzewuskim, hetmanem
Branickim,  ks.  Radziwiłłem „Panie Kochanku”,  z  cesarzową  Katarzyną  II  w Kaniowie,  z cesarzem Józefem II  w
Korsuniu, z powstańcami 1794 roku, pięć rozmów z Tadeuszem Kościuszką. Stan dobry.

364. Supf Peter.  Der Luftkrieg in Polen. Ein Bilderwerk. Mit einem Vorwort von Major [Carl]
Cranz. Berlin 1941. Junker und Dünnhaupt Verlag, s. 119, ilustr. w tekście, 27 cm, opr. z epoki ppł.
ze złoc. napisem na grzbiecie.  150,-

Albumowe wydawnictwo zawierające reprodukcje 189 fotografii ilustruj ących polsko-niemiecką wojnę powietrzną
we  wrześniu  1939  roku.  Drobne  otarcia  grzbietu  oprawy,  na  kartach niewielkie  zaplamienia,  kilka  podklejonych
naddarć na marginesach.

365.  Szachmatow  W.A.  Illustrirowannyj kurs  wierchowoj  jezdy.  Rukowodstwo dla  mładszych
oficerow  kawalerii.  Izdanije  2-je,  isprawliennoje.  Sostawił  wachmistr...  S.-Peterburg  1901.
Komissionier wojenno-uczebnych zawiedienij, s. 136, ilustr. w tekście 192, 24,5 cm, opr. z epoki
płsk. ze złoc. na grzbiecie. 240,-

Bogato ilustrowany podręcznik jazdy wierzchem dla młodszych oficerów kawalerii  sporządzony przez wachmistrza
Szachmatowa.  W  tekście  192  ilustracje.  Otarcia  i  zaplamienia  oprawy,  miejscami  drobne  marginalia,  poza  tym
wewnątrz stan dobry.



366. Szumski Stanisław. W walkach i więzieniach. Pamiętniki z lat 1812-1848. Z 17 ilustracjami.
Wydał Henryk Mościcki. Wilno 1931. Nakładem i drukiem Józefa Zawadzkiego, s. VI, [2], 216,
tabl. ilustr. 17; adl.:
Powstanie 1831 roku na Litwie. Wspomnienia uczestników. Wydał Henryk Mościcki. Wilno 1931.
Nakładem i drukiem Józefa Zawadzkiego, s. XVII, [1], 174, [2], tabl. ilustr. 8, 23 cm, współopr.,
opr. późniejsza ppł. lniane, zach. obie okł. brosz. wg proj. Jerzego Hoppena. 220,-

Egzemplarz z księgozbioru Stanisława Cywińskiego (ekslibris). Poz. 1. Pamiętniki związanego z Wilnem Stanisława
Szumskiego (1790-1871), opisujące wydarzenia od 1812 do 1851 r. (m.in. kampanię napoleońską 1812 roku; powstanie
listopadowe, spisek Konarskiego, zesłanie). Pamiętnik ozdobiony 17 całostronicowymi ilustracjami i portretami. Poz. 2.
Zbiór wspomnień  dotyczących powstania listopadowego na Litwie. Zawiera m.in. relacje: Powstanie 1830-1831 na
Litwie (Ignacy Domejko); W powiecie telszewskim (Onufry Jucewicz); W powiecie upickim; W powiecie kowieńskim
(Maurycy Prozor); W powiecie oszmiańskim (J. Klukowski); W powiecie wilejskim; W powiecie dziśnieńskim; Pochód
powstańców znad Dźwiny ku Żmudzi;  Chronologiczne zestawienie wypadków na Litwie w r.  1830-31 (Stanisław
Pereświet-Sołtan). Zachowane okładki broszurowe obu pozycji wykonane według projektów Jerzego Hoppena  (1891-
1969). St. Cywiński (1887-1941) – historyk literatury, filozof, dziennikarz związany z Wilnem. Stan dobry.
Lit.: J. Skrzypek, Bibliografia pamiętników polskich do 1964 r., poz. 1981.

367. Szutowicz Ignacy. Demonizm nad Polską i Europą (Rzecz o bolszewiźmie). Przemyśl 1930-
1931. Nakładem Zarządu Powiatowego Polskiego Stronnictwa Katolicko-Ludowego, s. [4], 320, 21
cm, oryg. okł. brosz. 75,-

Praca o wymowie antysowieckiej i antyżydowskiej. Zawiera m.in. rozdziały: Początki bolszewizmu; Udział Żydów w
bolszewizmie; Przyczyny niepowodzenia bolszewizmu; Bolszewizm podstawą żydowskiego panowania nad światem;
Wrogie stanowisko i sabotaż ustaw w stosunku do państwa polskiego ze strony Żydów talmudystycznych; Krwiożercze
apetyty bolszewików w państwie żółtego smoka chińskiego; Zgnilizna, głód i  nędza jako dorobek bolszewizmu u
siebie;  Rosja  sowiecka  jako  cmentarzysko  żywych  ludzi  w  1930  r.  Okładka  naddarta  i  zaplamiona,  na  kartach
miejscami drobne zaplamienia, poza tym stan dobry.

368.  Śliwi ński  Artur.  Hetman Żółkiewski.  Z 9 rysunkami.  Warszawa 1920.  Wydawnictwo M.
Arcta, s. [4], 263, [1], tabl. ilustr. 9, 22 cm, opr. współcz. pł. ze złoc. napisem na grzbiecie, zach.
oryg. okł. brosz. 150,-

Biografia Stanisława Żółkiewskiego herbu Lubicz (1547-1620) – hetmana wielkiego koronnego, kanclerza wielkiego
koronnego,  wojewody  kijowskiego,  sekretarza  królewskiego,  założyciela  Żółkwi,  zdobywcy  Moskwy.  W  części
końcowej przedrukowano testament Żółkiewskiego. Podpis własnościowy, stan bardzo dobry.

369. Talleyrand Charles Maurice. Correspondance inédite du prince de Talleyrand et du roi Louis
XVIII pendant le Congrès de Vienne; publiée sur les manuscrits conservés au dépôt des Affaires
étrangères; avec préf., éclaircissements et notes par G. Pallain. 2e éd. Paris 1881. E. Plon, 1881, s.
[4], XXVIII, 528, 23 cm, opr. z epoki płsk ze złoc. napisami na grzbiecie.  450,-

Superekslibris:  M.G.V. na  dolnej  części  grzbietu.  Korespondencja  niepublikowana  wcześniej  ministra  spraw
zagranicznych Napoleona, ks. Talleyranda (1754-1838) z królem Francji Ludwikiem XVIII (1755-1824). Zawiera 101
listów  z  okresu  kongresu  wiedeńskiego  1814-1815,  dotyczących  także  gry  dyplomatycznej  o  ziemie  Księstwa
Warszawskiego oraz ucieczki Napoleona z Elby. W listach liczne polonica (Czartoryski, Jerzmanowski, Krasiński i in.).
Wydano z rękopisów przechowywanych we francuskim ministerstwie spraw zagranicznych. Stan bardzo dobry. Ładny
egzemplarz.   

370. Ustawy  Towarzystwa Bratniej Pomocy w Nowym Jorku pod nazwą „Kościuszko”. Kraków
Missouri 1871. Czcionkami Orła Polskiego, s. 20, 17 cm, oryg. okł. brosz. 60,- 

Statut Towarzystwa Bratniej Pomocy w Nowym Jorku. Na karcie tytułowej suchy tłok Towarzystwa oraz pieczątka
Biblioteki Polskiej w Paryżu. Okładka zakurzona, poza tym stan dobry. Rzadkie.

371. Vademecum obrony przeciwlotniczej i przeciwgazowej ludności cywilnej ze szczegółowem
uwzględnieniem zasad ratownictwa przeciwgazowego pod ogólną redakcją ppułk. dr. Władysława
Radziszewskiego  i  mjr.  Józefa  Chrząszczewskiego.  Warszawa  1935.  Nakładem  Zakładu
Ubezpieczeń Społecznych, s. XXXII, 884, ilustr. w tekście, 17 cm, opr. wyd. pł. czerwone ze złoc.
napisem na grzbiecie, górny brzeg kart barwiony. 120,-



Wydanie 1.  Podręcznik obrony przeciwlotniczej i przeciwgazowej. Zawiera rozdziały: Napady lotnicze i ich skutki;
Możliwości wojny bakteriologicznej; Bojowe środki chemiczne; Zasady obrony przeciwgazowej; Materiały chemiczne
stosowane w obronie przeciwgazowej;  Toksykologia ogólna  gazów bojowych;  Patologia zatruć  gazami  bojowymi;
Leczenie zatrutych gazami bojowymi; Organizacja ratownictwa sanitarnego. Nieaktualne pieczątki własnościowe, stan
dobry.

372.  Waliszewski  Kazimierz. Katarzyna  II.  Dzieło  nagrodzone  przez  Akademję  Francuską.
Opracowanie i przekład Stanisława Wasylewskiego. Z przedmową autora do czytelników polskich.
Poznań  [1929].  Wydawnictwo Polskie R. Wegnera,  s.  [6],  XV, [1],  365, [3],  tabl.  ilustr.  15 (w
miejsce 16, miedziodruki), 24 cm, opr. wyd. pł. żółte ze złoc. i tłocz., górny brzeg kart barwiony.
150,-

Monografia  autorstwa  Kazimierza  Waliszewskiego  (1849-1934)  –  historyka,  publicysty,  od  1884  r.  na  stałe
przebywającego  we  Francji.  Ilustrowana  biografia  carycy  Katarzyny  II  oparta  na  bogatym materiale  źródłowym.
Oprawa wydawnicza według projektu Teodora Rożankowskiego  (1891-1970) – rosyjskiego grafika i ilustratora
książek współpracującego z Wydawnictwem Polskim Rudolfa Wegnera. Brak jednej  tablicy,  poza tym stan bardzo
dobry. Ładny egzemplarz.

373. Waliszewski Kazimierz. Marysieńka. Marie de la Grange d'Arquien, reine de Pologne, femme
de Sobieski 1641-1716. Avec un portrait en héliogravure. Quatrième édition. Paris (Paryż) 1904.
Librairie Plon, s. [6], XI, [1], 383, portret 1 (heliograwiura), 23 cm, opr. z epoki płsk. ze złoc. na
grzbiecie. 180,-

Oparta na bogatym materiale źródłowym biografia Marii Kazimiery de la Grange d'Arquien (1641-1716), królowej
Polski, żony króla Jana III Sobieskiego, opracowana przez Kazimierza Waliszewskiego (1849-1935). Przed tekstem
portret  Marysieńki.  Niewielkie  zaplamienie  oprawy,  brak  części  przedniej  wyklejki.  Stan  ogólny  dobry.  Ładny
egzemplarz.

374. Waliszewski Kazimierz. Potoccy i Czartoryscy. Walka stronnictw i programów politycznych
przed upadkiem Rzeczypospolitej 1734-1763. Tom I: 1734-1754. Kraków 1887. Nakładem autora,
s. XXV, [1], 251, 22 cm, opr. współcz. płsk. ze złoc. napisem na grzbiecie. 240,-

Ukazał się tylko tom pierwszy. Monografia autorstwa Kazimierza Waliszewskiego (1849-1935) – polskiego historyka i
pisarza publikującego we Francji. Dzieło dedykowane „Cieniom Józefa Szujskiego”. W pracy opartej na nieznanych
dotąd  źródłach,  autor  przedstawił  sytuację  wewnętrzną  Rzeczypospolitej  w  pierwszej  połowie  XVIII  wieku  ze
szczególnym uwzględnieniem rywalizacji rodów Czartoryskich i Potockich. Dwie pierwsze karty z postrzępionymi
marginesami, na kartach miejscami charakterystyczne zażółcenia i zabrudzenia, poza tym stan dobry.

375.  Wasylewski  Stanisław. Na  dworze  króla  Stasia.  Lwów-Kraków  1919.  Nakładem
Wydawnictwa Polskiego, s. [8], 262, [2], tabl. ilustr. 16, 21,5 cm, opr. współcz. płsk. ze złoc., zach.
oryg. okł. brosz. 120,-

Zbiór szkiców historyczno-literackich dotyczących króla Stanisława Augusta, jego dworu i epoki. Wśród rozdziałów:
Dusze w stylu rokoko; Wśród dworaków i dworek; W malarni króla Jegomości; O cudzoziemskiej szarańczy; Zmierzch
rokoka. Okładka broszurowa rysunku Kamila Mackiewicza, karta tytułowa rysunku Władysława Witwickiego, inicjały i
przerywniki w tekście Stanisława Matusiaka. Stan bardzo dobry. Ładny egzemplarz.

376. Wasylewski Stanisław. Romans prababki. Lwów-Poznań 1923. Wydawnictwo Polskie, s. [8],
177, [7], 20 cm, opr. współcz. płsk. ze złoc. na grzbiecie, brzegi kart prószone, zach. oryg. okł.
brosz. 90,-

Wydanie  2  (wyd.  1  ukazało  się  w  1920  r.).  Tom  gawęd  historycznych  dotyczących  znanych  postaci  epoki
stanisławowskiej: Anny z Lubomirskich Radziwiłłowej, karzełka Bogusławskiego, Izabeli Lubomirskiej, generałowej
Zajączkowej.  Okładka broszurowa i  karta tytułowa według projektu  Teodora Rożankowskiego  (1891-1970) –
rosyjskiego  grafika  i  ilustratora  książek  współpracującego  z  Wydawnictwem  Polskim  Rudolfa  Wegnera.  Podpis
własnościowy, stan bardzo dobry. Ładny egzemplarz.

377. Wasylewski Stanisław. Sprawy ponure. Obrazy z kronik sądowych wieku oświecenia. Zebrał i
przedmowę napisał... (Gawędy o dawnym obyczaju. Wybór ciekawych pamiętników XVIII. i XIX
stulecia  pod  redakcją  Stanisława  Wasylewskiego.  Tom  V).  Lwów-Poznań  1922.  Nakładem



Wydawnictwa Polskiego, s. [8], 156, [8], 20 cm, opr. współcz. płsk. ze złoc., brzegi kart prószone,
zach. oryg. okł. brosz. 90,-

Zbiór  relacji  sądowych z  epoki  oświecenia.  Zawiera m.in.:  Zbrodnia  wojewodziny wileńskiej;  Spalenie  dwunastu
czarownic; Heretyk na stosie; Relacja o straszliwym zamordowaniu pana Wyleżyńskiego; Książę rozbójnik; Śmierć
Wołodkowicza;  Rzeź  w  Humaniu;  Porwanie  króla  i  sąd  nad  zmówionymi;  Zamurowana  w  klasztorze.  Okładka
broszurowa nieco zakurzona, poza tym stan bardzo dobry. Ładny egzemplarz.

378. Wasylewski Stanisław. Szambelanowa z Walewic. Lwów 1921. Nakładem H. Altenberga, s.
[4], 94, [2], portrety 2, 20 cm, opr. wyd. ppł. wg proj. Anny Harland-Zajączkowskiej. 60,-

Tekst  w  ozdobnej  ramce z emblematami  napoleońskimi.  Zawiera biografię  Marii  Walewskiej,  listy  Napoleona do
Walewskiej oraz życiorys „Orlątka” – Napoleona II Bonaparte. Okładka wydawnicza według projektu Anny Harland-
Zajączkowskiej. Ekslibris, stan dobry.

379. Weteran polski.  Kalendarz weteranów wojskowych na rok 1939. Kraków 1939. Nakładem
Towarzystwa Weteranów Wojskowych w Krakowie, s. 170, [2], ilustr. i ogłoszenia w tekście, 23,5
cm, okł. karton. Wyd. 50,-

Ostatni przedwojenny rocznik kalendarza Towarzystwa Weteranów Wojskowych założonego w Krakowie w 1874 r.
Wydany z okazji 20-lecia odzyskania przez Polskę niepodległości. Liczne ogłoszenia, spis krakowskich adwokatów,
lekarzy, techników dentystycznych oraz skorowidz branż i zawodów (z adresami i telefonami). Grzbiet po konserwacji
z niewielkimi ubytkami, zbrązowienia okładki, nieduże ubytki i uszkodzenia kilku kart.

380. Weygand Maxime.  Bitwa o Warszawę.  Odczyt  wygłoszony w Brukseli.  Warszawa 1930.
Mazowiecka Spółka Wydawnicza, s. 30, [2], portret w tekście 1, mapa w tekście 1, 24 cm, oryg.
okł. brosz. 30,-

Odczyt gen. Maxime'a Weyganda (1867-1865) wygłoszony  w Brukseli w lutym 1929 r. W czasie bitwy autor był
wysłannikiem rządu francuskiego i marszałka Focha przy dowództwie polskim. Pieczątka własnościowa, stan dobry.

381. Wierczak Karol.  Przełomowa wiosna r. 1918. Z dziejów armji polskiej w Rosji. Dosłownie
przepisane z pamiętnika podróży. Lwów 1934. Nakładem Bibljoteki Kresowej, s. 43, 19 cm, oryg.
okł. brosz. 30,-

Wspomnienia  walk  polskich  formacji  w  1918  r.  na  Kresach.  Grzbiet  okładki  nieco  odbarwiony,  pieczątka
własnościowa, poza tym stan dobry.

382.  Wilkoński  August.  Ramoty  i  ramotki.  Z  popiersiem  autora.  T.  I-VI.  Złoczów  [1892].
Nakładem i drukiem Wilhelma Zukerkandla, Nakładem i drukiem O. Zukerkandla i Syna, s. 71, [1],
portret 1; 95, [1]; 80; 82; 80; 85, [1], 14,5 cm, współopr., opr. z epoki ppł. 120,-

Zbiór  humorystycznych  tekstów  Augusta  Wilkońskiego  (1805-1852)  –  wybitnego  satyryka,  uczestnika powstania
listopadowego,  męża  Pauliny  Wilkońskiej.  Artykuły  drukowane  były  początkowo  w  „Bibliotece  Warszawskiej”  i
„Dzwonie Literackim”. Pierwsze wydanie książkowe ukazało się w latach 1845-1846. Zawiera m.in.: Napoleon i żydki
swarzędzkie; Moja mówka pogrzebowa; Gorzkie wspomnienie słodkiej nadziei; Najdroższa na całą Litwę śmietanka;
Ignacy Józef Kraszewski w Warszawie. Otarcia i zabrudzenia oprawy, na kartach miejscami zaplamienia i zabrudzenia.

383. Wojtyga Adam.  Zwycięstwo polskich skrzydeł. Na marginesie wspomnień o ś.p. Żwirce i
Wigurze. Warszawa 1933. Nakładem Fundacji ku czci ś.p. kpt. pil. F. Żwirki i inż. S. Wigury, przy
Zarządzie głównym L.O.P.P., s. 64, ilustr. w tekście, 20 cm, oryg. okł. brosz. 40,-

Ilustrowana broszura poświęcona dokonaniom lotniczym tragicznie zmarłych asów lotnictwa polskiego: Franciszka
Żwirki i Stanisława Wigury. Niewielkie ślady zawilgocenia, stan dobry.

384.  Wójcik  Karol.  Blaski  i  nędze  piatiletki.  Z  przedmową  prof.  Adama  Krzyżanowskiego
(Wydawnictwa Towarzystwa Ekonomicznego w Krakowie. Tom 60). Odbitka z „Czasu”. Kraków
1933. Odbito w drukarni „Czasu”, s. 176, 19 cm, oryg. okł. brosz. 60,-

Ekonomiczna i historyczna charakterystyka pierwszej pięciolatki wprowadzonej w Rosji Sowieckiej w latach 1928-
1933. Stan dobry.



385.  Wójcicki  Kazimierz  Władysław. Biblioteka starożytna pisarzy polskich.  Zebrał...  Drugie
wydanie znacznie powiększone. T. III (z VI). Warszawa 1854. Nakład i druk S. Orgelbranda, s. 388,
[2]; adl.:
Wójcicki Kazimierz Władysław. Biblioteka starożytna pisarzy polskich. Zebrał... Drugie wydanie
znacznie powiększone. T. IV (z VI). Warszawa 1854. Nakład i druk S. Orgelbranda, s. 435, [3], 20
cm, współopr., opr. z epoki pł. ze złoc. napisami na grzbiecie. 300,-

Egzemplarz z księgozbioru Anatola Gupieńca (ekslibris). Zbiór przedrukowanych tekstów staropolskich do historii i
literatury polskiej. W tomach m.in.: Szczęśliwa ekspedycja pod Kamieńcem z Turkami p. Jana na Potoku i Buczaczu
Potockiego;  Oekonomia  abo  gospodarstwo  ziemiańskie,  dla  porządnego  sprawowania  ludziom  politycznym
dziwnie  pożyteczne;  Pogrom  Tatarów  przez  Wielmożnego  Hetmana  Koronnego  Stanisława  Żółkiewskiego;
Gospodarstwo jezdeckie, strzelcze i myśliwcze; Prawo bartne bartnikom należące którzy według niego sprawować się
i  sądzić  mają. Przed kartami tytułowymi efektowny drzeworytowy frontispis. A. Gupieniec (1914-1985) – historyk
sztuki, numizmatyk, twórca i kustosz Gabinetu Numizmatycznego w Muzeum Archeologicznym i Etnograficznym w
Łodzi. Niewielkie zabrudzenia oprawy, na kartach charakterystyczne zażółcenia, w obu tomach błędy w paginacji –
ciągłość tekstu zachowana. Stan dobry.

- Plakaty i druki z końca wojny - 

386. [Wojskowa propaganda z 1945].  Wydawnictwa  Oddz. Propagandy Gł. Zarz. Pol.-Wych.
W.P. za okres od 1. I.  – 31. III.  1945. Zbiór 102 oryginalnych broszur, plakatów, pocztówek i
wydawnictw związanych z pracą  oficera politycznego w ludowym Wojsku Polskim. M.p.  8 IV
1945. Wojsko Polskie – Gł. Zarząd. Polit.-Wych., Oddział Propagandy, różne formaty, teka oryg.,
ppł., sznurowana, 45x33 cm.   900,-

Zbiór materiałów agitacyjnych do pracy z żołnierzami oficera politycznego ludowego Wojska Polskiego w końcowych
miesiącach  II  wojny  światowej.  Materiały  zawierają  hasła  i  idee  antyniemieckie,  antysanacyjne  i  antyakowskie,
propagujące reformy społeczno-polityczne w duchu manifestu PKWN, polityki Rządu Tymczasowego i Krajowej Rady
Narodowej, w oparciu o sojusz z ZSRR i braterstwo broni z Armią Czerwoną. Całość uszeregowana w X działach ze
śródtytułami  (Wytyczne  pracy  propagandowej;  konspekty  pogadanek;  konspekty  gawęd;  wydawnictwa  masowe;
biuletyny sławy; broszury; miesięcznik „Praca pol.-wych. w Wojsku”; plakaty litograficzne; hasła; różne). Oryginalne
kolorowe plakaty w litografii,  wydrukowane w Lublinie i  Łodzi.  Dwa z nich autorstwa Aleksandra Radziewicz-
Winnickiego (1911-2002) z lat 1944-1945, pt. „Idę” (93x63 cm) i „Na Berlin” (85x60) oraz „O Polskę demokratyczną”
(85x60) i Włodzimierza Zakrzewskiego (1916-1992) „Szlakiem Krzywoustego” (61x86 cm).  Ponadto barwne godło
Polski Ludowej (Orzeł bez korony) i  zbiór 30 ulotek do naklejania (np. Usuwajmy wszystkie ślady niemczyzny!
Przywróćmy miastu jego odwiecznie polski charakter!; Pod sąd skrytobójców z A.K. i N.S.Z. Pomocników Hitlera!;
Kto przeciw Państwu i Demokracji Ten z Niemcami!”). Biuletyny sławy stanowią bezpośrednie relacje z pola walki
poszczególnych jednostek wojskowych na drodze do Berlina.  Broszury i  materiały historyczno-propagandowe pod
znamiennymi  tytułami,  m.in.:  „Zamachy niemieckie  na byt  polski”;  „Zgubność  kierunku wschodniego w dziejach
Polski przedrozbiorowej”; Z dziejów hańby reakcji emigracyjnej. Propagandowe materiały uzupełniają wiersze, pieśni i
teatralia. Materiał naklejone na karty teki, niektóre z nich złożone do formatu teki (hasła, plakaty). Dołączono spis
materiałów  (brak  dwóch  materiałów,  kilka  haseł  więcej).  Gdzieniegdzie  zagięcia  i  dziurkowania  wynikające  z
dopasowania materiałów do teki, poza tym stan bardzo dobry.  

387. Wzory  do instrukcyi dla zakładów karnych Królestwa Polskiego. Warszawa 1860. B. w., k.
[132], 35 cm, oryg. okł. brosz. 360,-

Zbiór  42  formularzy  wykorzystywanych  w  zakładach  karnych  Królestwa  Polskiego.  Zawiera  m.in.:  Inwentarz
utensyliów więzienia N. N. za Rok N. N.; Kontrola rewizji nocnych; Wykaz konsumacyjny żywności w więzieniu N.;
Wykaz Obrotu materiałów ubiorczych; Wzór do kontraktu na dostawę lekarstw; Raport liczebny o ruchu chorych w
lazarecie; Wykaz ruchu więźni osądzonych w więzieniu Karnym w N. (lub w Domu Badań w N.) z wyszczególnieniem
tych Spraw Kryminalnych, które nie są załatwione od pół roku za kwartał N. roku N. Pieczątka Biblioteki Ministerstwa
Sprawiedliwości. Brak tylnej okładki broszurowej, poza tym stan dobry. Rzadkie.

388. Zachariasiewicz Jan. Na kresach. Powieść z naszych czasów w trzech częściach. Lwów 1860.
Z drukarni E. Winiarza, s. [2], 217, 24 cm, opr. z epoki płsk. ze złoc. napisem na grzbiecie. 120,-

Wydanie 1.  Powieść Jana Zachariasiewicza (1823-1906) – pisarza i dziennikarza pochodzenia ormiańskiego, której
akcja rozpoczyna się w Radziejewie w Wielkopolsce. Powieść dedykowana Karolowi i Joannie Szajnochom. Ubytek
dolnej krawędzi grzbietu, na kartach miejscami zaplamienia i zabrudzenia, nieaktualne pieczątki własnościowe.



389.  Zamoyski  Władysław. O  zarzucanem  dowódzcy  Korpusu  II  jenerałowi  Ramorino,
niedopełnieniu roskazów danych mu przez naczelnego dowódzcę po upadku Warszawy 1831 roku.
List pułk-ka... b. Szefa Sztabu Korpusu IIº do redaktora dziennika „Trzeci Maj”. Paryż 1844. W
drukarni Lacour i Cie, s. 75, [1], 22 cm, arkusze wyd. bez oprawy. 120,-

Broszura  polemiczna  broniąca  gen.  Ramorino  przed  zarzutami  spowodowania  przyspieszenia  upadku  powstania
listopadowego przez niedopełnienie rozkazów otrzymanych po kapitulacji Warszawy. Drobne ślady zaplamienia, poza
tym stan dobry.

390. Zawaliński Eugeniusz. Polska w kronikach tureckich XV i XV w. (Collectanea Orientalia. Nr
14). Stryj  1938. Nakładem Zakładu Nauk Orientalistycznych Uniwersytetu Jana Kazimierza we
Lwowie. Drukarnia Zygmunta Olbricha, s. 57, [1], 23 cm, oryg. okł. brosz. 90,-

Na karcie tytułowej odręczna dedykacja autora. Nowatorska w literaturze polskiej rozprawa charakteryzująca obraz
Polski w kronikach tureckich XV i XVI wieku. Niewielkie ubytki okładki broszurowej, wewnątrz stan dobry. Rzadkie.

391.  Zbiór okólników wydanych do  dnia  31 marca 1933 r.  w podatkach:  przemysłowym, od
energii  elektrycznej,  dochodowym,  wojskowym,  od  kapitałów  i  rent,  gruntowym,  od
nieruchomości, od lokali oraz w sprawach: egzekucji, kar za zwłokę, biur informacyjnych, umów w
sprawach podatkowych, 10%-wego dodatku, ogólnych. Warszawa 1933. Nakładem Ministerstwa
Skarbu, s. 486, LXII, 20,5 cm, opr. wyd. pł. ze złoc. napisem na grzbiecie. 60,-

Podpis własnościowy, stan dobry.

                                                          ENCYKLOPEDIE

392. Encyklopedja  ilustrowana Trzaski,  Everta i  Michalskiego z wieloma mapami,  tablicami i
ilustracjami w tekście. Opracowana pod redakcją Dra Stanisława Lama. T. 1-5. Warszawa [1927-
1936]. Nakładem Księgarni Trzaski, Everta i Michalskiego, s. XVI, 544; [4], 608; [4], 528; [4], 608;
[4], 620, [4], liczne tabl. (czarno-białe i kolor.), mapy (kolor.), ilustr. w tekście, 25 cm, jednolita opr.
wyd. płsk. ze złoc., futerały ochronne. 550,-

Pierwsza nowoczesna encyklopedia polska zawierająca kilkadziesiąt tysięcy haseł. Luksusowa opr. wydawnicza, płsk.
ze złoceniami, ze słynnej serii wydawnictw wytwornych Trzaski, Everta i Michalskiego przeznaczonych do gabinetów i
eleganckich bibliotek. W edycji tej ukazały się m.in. „Wielka literatura powszechna”, „Wielka geografia powszechna” i
„Wielka  historia  powszechna”.  W 1938 r.  wydano suplement  stanowiący tom VI.  W tomach 2  i  3 odbarwienia  i
nieznaczne naddarcia krawędzi oprawy, nieaktualne pieczątki własnościowe, poza tym stan dobry.
Lit.: P. Grzegorczyk. Index lexicorum Poloniae. poz. 2599. 

393.  Encyklopedya  Powszechna  S.  Orgelbranda.  Nowe  stereotypowe  odbicie.  T.  1-12  +
Suplement I-II (w 13 wol.). Warszawa 1883-1884. Nakład, druk i własność S. Orgelbranda Synów,
s. [4], 480; [4], 480; [4], 484; [4], 480; [4], 494; [4], 480; [4], 480; [4], 480; [4], 484; [4], 480; [4],
528; [4], 451; 248 + 97, 23,5 cm, jednolita opr. płsk.   1200,-

Druk dwuszpaltowy. Dwunastotomowa edycja pierwszej nowoczesnej encyklopedii polskiej, zapoczątkowanej w firmie
wydawniczej Samuela Orgelbranda w 1859 r. i kontynuowanej przez jego synów Mieczysława (1847-1903) i Hipolita
(1843-1920). Edycja obejmuje 12 tomów podstawowych oraz 2 tomy suplementu. Zawiera kilkadziesiąt tysięcy haseł
ze  wszystkich  dziedzin  nauki  i  wiedzy.  W  tomie  dziewiątym  obszerne  hasło  „Polska”.  „Jedna  z  najlepszych
oryginalnych  polskich  encyklopedii,  do  dziś  nie  pozbawiona  wartości”  (P.  Grzegorczyk).  Jednolita  oprawa:
półskórek, zwięzy podkreślone ślepymi liniami. W kilku tomach niewielkie zaplamienia płótna oprawy, poza tym stan
dobry. 
Lit.: P. Grzegorczyk, Index lexicorum Poloniae, poz. 2585.


